活在聖靈裡（04）聖靈的膏抹
耶和華曉諭摩西說：「你要取上品的香料，就是流質的沒藥五百舍客勒，香肉桂一半，就是二百五十舍客勒，菖蒲二百五十舍客勒，桂皮五百舍客勒，都按着聖所的平，又取橄欖油一欣，按做香之法調和做成聖膏油。要用這膏油抹會幕和法櫃，桌子與桌子的一切器具，燈臺和燈臺的器具，並香壇、燔祭壇，和壇的一切器具，洗濯盆和盆座。要使這些物成為聖，好成為至聖；凡挨着的都成為聖。要膏亞倫和他的兒子，使他們成為聖，可以給我供祭司的職分。你要對以色列人說：『這油，我要世世代代以為聖膏油。不可倒在別人的身上，也不可按這調和之法做與此相似的。這膏油是聖的，你們也要以為聖。凡調和與此相似的，或將這膏膏在別人身上的，這人要從民中剪除。』」(出卅22~33)
膏油預表聖靈，聖靈是醫治的膏油，是神聖的膏油，是將人分別為聖的膏油。
一．膏油怎樣芬芳馨香，照樣聖靈的膏油帶來天上的香氣。膏油中的一切香料，都有他們特別的屬靈含意。沒藥是裹屍用的，使我們想到聖靈所賜的安慰。肉桂是甜的，所以代表聖靈裡的甜蜜，聖靈帶來主甘甜的同在。菖蒲是一種水生草本植物，可以提取芳香的油，預表聖靈的膏油膏在人身上，使人發出基督的馨香之氣。至於桂皮，中醫認為桂皮味辛熱，可用來除冷、健胃，有補火助陽、散寒止痛、溫經通脈的功效。桂皮有療養的功效，預表聖靈帶來屬天醫治與神聖健康。
有一對被聖靈充滿的夫婦，剛移民到美國，他們有個剛剛會跑、未滿兩歲的小孩，突然摔了一跤。當時，她手裡拿著一把梳子，正好梳把的尖端插進她的嘴裡，口中大量出血。弟兄急忙抱起她，手摀著她的嘴，跑向浴室，邊跑邊禱告，求主止主她的流血。當他跑到浴室時，血就停止了，但孩子還是哭得很厲害，因為傷口疼痛。這時弟兄很想把她送到醫院急診室，但因人生地不熟，不知道附近有沒有醫院，他們也沒有醫療保險。可是弟兄還是去問了一位美國鄰居附近有無醫院。鄰居說有，並告訴他怎麼去，但鄰居說了以後，弟兄還是不知道該往哪裡去，因為不認得路，心裡又很焦急，只好和太太一起為孩子禱告，禱告完畢，孩子就安靜下來，過一會兒她就睡著了。於是他們把孩子交託在主的手中，求主醫治她。
翌日早晨，孩子醒來並沒有哭，他們以為她的傷口好了，便試著給她水喝。她喝了一口，覺得傷口疼痛，不肯再喝。到傍晚時，他們再試著給她一個蕃茄吃，因為她愛吃蕃茄。她咬了一口，沒有出聲，接著她咬了第二口，又咬了第三口，都沒有喊痛，他們這才知道醫治的恩膏已臨到孩子身上。聖靈是醫治的膏油。
二．會幕使用的膏油是何等神聖，稱為聖膏油，不可隨便使用，不可仿冒，不可按這調和之法，作與此相似的膏油，也不可攙雜其他的材料。製作膏油，必須按神所指定的材料與份量來製作，故聖靈是不能仿效的。撒但素來愛用各樣的方法仿效聖靈，聖靈的工作是不能假冒的，人不能以自以為是的高言大智去傳福音或以自認為聰明的方法做事，必須存謙卑的心來到神面前，領受聖靈的膏油，在聖靈的膏抹之下，做一切大小事情，本著愛神的心去做。
若你在上帝所量給你的服事或工作上忠心順服，上帝會給你更多恩膏。無論神量給你什麼工作或服事都要忠心順服，這樣會帶來更大的恩膏。上帝賜聖靈給那些順從祂的人（參徒五32）。當上帝將工作託付我們時，不應看自己的不足，乃要仰望上帝的恩典，倚靠上帝的靈去做。撒迦利亞書四章6節說：「不是倚靠勢力，不是倚靠才能，乃是倚靠我的靈方能成事。」上帝在我們的生命中有祂的計劃，我們要在一切所行的事上認定主、求問主、跟隨主。我們領受恩膏是為了遵行祂的旨意，而不是作我們自己想作的事。
一直在非洲忠心服事的海蒂．貝克，感染了一種致命的葡萄球菌，身上有潰爛的傷口，她多次進出醫院，也禱告求神醫治，但情形每況愈下，醫生也愛莫能助。她原本答應去多倫多講道，但此時連講道的力氣也沒有。她仰望主，覺得主還是要她去多倫多，她願意順服主，也想到那裡尋求醫治的恩典。當她抵達多倫多住進飯店時，健康更加惡化，瘦得不成人形，面色蒼白慘綠，自覺大限將至，但她同時很感恩，至少還能活著抵達多倫多。
她去聚會時，朋友告訴她，因著她的病情，她不必講道。但她知道，神呼召她在那天講道。時間到了，她費盡所有的力氣走上講台。她這輩子未曾病成這樣、虛弱成這樣子，她確實是「死命抓住」講台，好讓自己不致倒下。
她開始傳講神在病中透過撒迦利亞書給她的啟示，要讓身體成為神可以安居的所在，她提醒眾人：神要作你四圍的火牆，作你裡面的榮耀（參亞二5），就在這當兒，神的榮耀滿有能力地擊中她，像電流般，從她的頭流到她的腳趾三次之多。就在那一刻，聖靈的膏油流遍她的全身，醫治的大能彰顯出來，所有的虛弱都離開了，她完完全全、徹徹底底地得了醫治。在她講道時，力氣持續地加增。講完道後，主叫她跳舞。於是就在那個台上，她在神的榮耀和聖靈的膏抹下跳起舞來，向她所愛的神獻上感恩的祭。當她回到飯店，身上潰爛的傷口都完全癒合了。
三．膏油不許倒在屬肉體的人身上，只有分別為聖的人才可以被這油所膏。比方亞倫和他的兒子，為神的緣故分別為聖，領受聖膏油的膏抹成為祭司。在新約時代，每個神兒女都是君尊的祭司，都可以領受聖靈的膏油。但基督徒若盼望身上一直有聖靈的恩膏，一定要過一個不體貼肉體、不犯罪的生活。不小心犯了錯，一定要立刻認罪悔改，因為「承認離棄罪過的，必蒙憐恤。」（箴廿八13）而且一定要天天禱告，不能體貼肉體。
有人說：「我太累了，不想禱告。」魔鬼就希望你無心禱告，或沒有時間禱告。因牠希望你身上不要有聖靈的恩膏，所以你要得勝肉體上的軟弱，並將禱告的時間分別出來。當你很不想禱告時，要悔改，並對自己說：「不」，對神說：「我要仰望你、尋求你、注視你、傾聽你。」而且禱告的時間不能太短，你有沒有發現，有的時候你要花稍微長一點的時間，才能真實與主面對面親嘴，靈裡有突破，聖靈的膏油才會傾倒下來。有的人也許要禱告半小時，或一個小時，甚至更長的時間，靈裡才有突破，視各人的情形而定。有的時候你真的沒有時間，你就隨時隨地將心舉向神，在裡面不住地禱告。
神看重關係過於工作，不要因為工作有難處、服事有需要，或只在聚會中才禱告主、親近主、和主說話；神盼望我們終日等候神，保持與主的親密關係，常與主有交通。主是我們的丈夫、我們的良人、天上的新郎，祂呼召你作祂的愛人、祂的佳偶、祂的新婦。祂戀慕你，祂期待你每時每刻不住地愛祂，在愛中與祂連結，與主成為一靈。
不管神藉著我們作了什麼，我們仍要單單愛耶穌，迷戀主自己，而不要迷戀恩賜與能力。我們要持守對主起初的愛，看重品格過於恩膏，讓品格決定恩膏。品格長大成熟、時時與主親密的人，是神能信任並賜予恩膏的人。要藉著不住地禱告與主保持親密的關係，沒有與主親密的關係，就沒有恩膏。聖靈的恩膏和能力是藉著花時間親近神而得著的，不是一天的經歷，而是一生的追求，是完全投入其中的。若基督徒太專注於今生的事務，他的心將被屬世的活動所牽絆，使他無法保持在滿有聖靈恩膏的狀態中工作或服事。
十九世紀帶起美國奮興的佈道家──芬尼（Charles G. Finney）身上滿有能力的恩膏，是第二次大覺醒的領導者，被稱為現代復興之父。他發覺有時候自己是處在非常缺乏恩膏的狀態之下，那時他便會退隱禱告一整天，直到能力又再度鮮活地臨到他身上為止。
聖靈的恩膏不只是力量或恩賜，而是聖靈本身。如果我們一直渴慕神自己，並做神呼召我們去做的工作，恩膏就會停留在我們身上。我們每時每刻都可以向神支取祂的大能，用單純的信心住在主裡面。我們一定要不住地禱告，從早到晚藉著遵守主的命令，來保持聖靈的恩膏，並藉著順服，讓聖靈的恩膏毫無攔阻地流出去。
當人不小心失去神的同在或聖靈的恩膏，必須付代價去得回來。啟示錄二章4~5節說：「然而有一件事我要責備你，就是你把起初的愛心離棄了，所以應當回想你是從那裡墜落的，並要悔改，行起初所行的事。」以弗所教會的人勞碌、忍耐，看重工作與服事，卻失去了對耶穌起初的愛、起初的渴慕，耶穌自己不再是他們心中第一愛慕的對象，不再是他們的最愛，因此他們失去了聖靈的恩膏。他們若想得回主的同在和恩膏，必須在神的光中潔淨自己，倒空自己，天天親近主，眼目專注於主，直到聖靈將愛耶穌的火點燃在他們裡面。
英國古典名著《未識之雲》（The Cloud of Unknowin）的作者，教導人說：「把你的心獻給神，單單想祂自己，而不想祂的任何好處。此外還應當厭惡你自己，除神以外，別無任何事物是你所想念的。心中要毫無雜念，意志要化為烏有，單單剩下神自己。這種心靈修養功夫最能令神喜悅。」他又教導我們在禱告中更進一步地倒空一切，赤露敞開地向著神，不為別的原因，而是單單為著神，就是那位買贖我們，以仁愛和慈悲召我們到蒙恩地位的造物主。
有一位姐妹十分渴望得著主的同在和聖靈的恩膏，但她不知自己為何失去主的同在，所以時常禱告。有一天，在禱告中她看見了異象。她看見主來了，伸手向她要鑰匙，好像想要住在她的家中，於是她就給主家中的鑰匙。但她看主的樣子，好像很不滿意，於是她把她自己房間的鑰匙也給了主。但是主的態度仍不滿意似的，於是她把房中一切大小箱子的鑰匙給了主，但主的態度還是不滿意。後來，她想起還有一把鑰匙未交給主，就是在大箱子中有一小箱子，內藏許多裝飾品。她終於把小箱子的鑰匙也給了主，主才滿意地住在她的家裡。等她在異象中清醒過來時，她就清楚了，她所以不能得著主豐富的同在與聖靈的恩膏，乃因這些裝飾品霸佔了她的心，聖靈就沒有法子完全充滿她，以豐盛的膏油膏抹她。於是她將這些裝飾品逐一送給別人，把自己全獻給主，繼續花時間聚會、安靜等候神，並學習不住地禱告，在心中不斷地注視神。
當她必須專注於屬世事務的時候，裡面那種祕密的交通，仍然繼續進行。她的注意力只要從必須處理的事務上挪開，就立刻飛回神那裡去，而不是飛到手機上。在生活中，她一直學習遵守主的命令。長久下來，她終於恢復了主的同在，身上也得回聖靈的恩膏。
基督徒若盼望自己常有主的同在和聖靈的恩膏，而且越來越像耶穌，一定要培養注視耶穌的神聖習慣。每天不住地仰望主，用信心與主連結，住在主裡面，這樣，去服事或工作時，必不缺少聖靈的恩膏。我們追求主自己，擁有耶穌的同在，其他一切都跟著來。主在我們裡面，祂就是能力，祂就是一切。我們可以把主當作我們的一切，我們追求主、順服主，都是為了要得著主自己。
我們渴想神自己，是因神也渴想得著我們。神是人心中一切情感的啟動者和追求者，聖徒可以專一愛神的惟一理由就是：他們感受到神對他們的心腸──愛的心腸、慈憐的心腸。神在創世以前就已經在基督裡揀選你、呼召你、愛上你，你這一生不完全是關乎你的工作或神使用你的方式，你的這段旅程不只是關乎你的恩賜或呼召。到了末了，你的成功和影響力不是重點。人生最重要的一件事是全心全意地愛上耶穌，但願我們將所能有的精神、力量、金錢和時間完全投注於追求主、觸摸到耶穌，這就是第一條誡命。你在地上只有短暫的年日，可以將你的愛和你的生命奉獻給耶穌。人生苦短，歲月如梭，你所做的選擇對主來說很重要，你為祂擺上的一切對祂很重要。所以好好愛主，盡心、盡性、盡意、盡力愛主你的神，這是誡命中第一要緊的事，是人生旅程中第一要緊的事。
寫《頌讚詩選》31首「哦！耶穌，耶穌！」的費伯弟兄（Frederick Faber）是一位渴慕神、十分愛神的人。由於他的渴慕，神特別向他顯現，使他整個人生燃起火熱的愛焰，可以與寶座前的撒拉弗相比。他對神的愛，向著三位一體神中的每一位，是無分彼此的，而且似乎他對於每一位，都有一種特別的愛情。三位一體神的第一位就是聖父，費伯這樣歌頌祂：
就這樣坐下　思想神
啊　何其快樂
思想你的思想　呼吸你的名字
地上更無再高福樂
愛的報酬竟然就是　父神
啊　我心喜悅難鳴
俯身你座前　伏下
凝視復凝視
他對於基督的愛極其熾熱，熾烈的程度幾乎要把自己吞滅了。這種愛在他裡面燃燒，如同一種甘甜而聖潔的狂熱，又如同熔解的黃金液一般，從他口中流了出來。在他的一篇講章中他這樣說：「我們在神的教會中，無論面向哪一個方向，都有耶穌。祂之於我們，是一切事物的起初、中間以及終結。．．．祂是祂僕人的一切；凡是善良的、聖潔的、美麗的、可喜樂的，主耶穌就是。任何人都不必貧窮，他若願意，可以把耶穌當作他的產業，為他所佔有。任何人都不必沮喪灰心，因為耶穌是天上的喜樂；祂最樂意進入憂傷人的心中。我們對於好多事情都會言過其實，但即使把一生的時間都用來講說耶穌，對於應當說的甘甜事情，還是述說不完。永遠無窮的時間，都不足夠叫我們認識祂的一切，或是稱頌祂的一切作為，不過，這些不要緊，因為我們可以時常與祂在一起；此外，我們沒有其他的願望。」當他直接和主傾談時，他這樣說：「我心愛你，不知如何約束我的奇樂；你愛有如一團烈火，使我心中火熱。．．．燒！燒！哦！愛，在我心懷，日夜厲害地燒，直至所有其他的愛，燒到無處可找！．．．這愛將受什麼限制？要到哪裡停止？進！進！我主甘甜價值，今日遠勝昨日！」
費伯向著聖靈，也是一樣熱愛。他不只承認聖靈具有神性，和聖父、聖子同等，而且經常在歌唱和禱告中不住地頌揚祂。他會俯伏下來，前額觸地，以表示他對第三位神那種熱烈而又虔敬的崇拜。在一首頌讚聖靈的著名詩歌中，可以見到他那種熱烈而虔敬的心意：「神的靈啊！美麗又可畏！我的心不得不為你而裂開。你的愛情溫柔備至，全為我們這些可憐的罪人。」像費伯這樣愛神的人，身上常會有聖靈的膏抹。
庫薩的尼古拉是一位真正跟從基督的人，他熱愛神，獻身為主而活。他提到永遠的生命是「神施恩不斷地注視著我，啊！甚至深入到我靈魂的隱密處。對神而言，注視就是賜下生命，就是不斷地將祂甘甜的慈愛分賜給我。由於神所分賜的愛，使我裡面燃燒起對神的愛，也加添了我心中對神的渴慕，叫我得到喜樂的滋潤。藉著這種滋潤，使生命的泉源注入我裡面，且不斷地注入，使生命增長並且永存。」
信心是內心向著神的注視，這種注視只是舉起內裡的眼睛望向神，這乃是一件最容易做到的事。神有意使這件最重要的事成為很容易，使一般最軟弱、最無能的人都能做得到──回到裡面注視神。當我們仰望神、注視神時，同時也領受了聖靈的膏抹。
神是一位有位格的神，祂會思想、作決定、享受、感覺、愛、要求，祂也會憂傷，如普通人一樣。為了要使我們能認識祂，祂通過我們的思想、意願、感情和我們交通，神渴望與我們更加親密。
有位姐妹，有一天早上睡醒時，腦中浮現幾個字：「要與主更加親密。」是英文字，但很清楚。她知道聖靈在對她說話，不要以目前的情形為滿足，要更多親近主、等候主，與主更加親密。
有個弟兄一直為自己是否要獻身做傳道人禱告。由於無法決定而感受到極大的壓力。有一天，他在工作時無法專心，便離開辦公室，到下面去走一走。他向神呼喊：「我必須知道你要我怎麼做。」神對他說話了，祂說：「我不要你做什麼，我只要你。」
神要我們，神愛我們，祂之所以賜給我們聖靈的恩膏，是因祂想把祂的性情膏抹在我們身上，祂想與我們分享祂的自己、祂的性情。神性情的主體是公義、聖潔、信實、慈愛、榮耀這五樣，我要一一細說。
祂是磐石，祂的作為完全；祂所行的無不公平，是誠實無偽的神，又公義，又正直。。（申卅二4）
我們的神是公平、公義、正直、誠實無偽的神，祂的作為完全。聖靈的恩膏要將神公平的靈、公義的靈、正直的靈、誠實的靈膏抹在我們身上，使我們以公平、公義的態度管教孩子們，以正直的心處理工作上的事，向人說誠實的話。
有一天約翰．衛斯理（John Wesley）講道完出來，一位中年太太上前對他說：「先生，我知道我是一個罪人。」衛斯理毫不客氣，誠實地回答說：「不錯！你實在是個罪人。」那位太太臉色一變，轉身就走，走了十步之後，又回頭狠狠瞪了衛斯理兩眼。原來她說自己有罪，乃是客氣話，豈知衛斯理為人誠實正直，不知客套，所以惹惱那位婦人。
過了五天，那位婦人到衛斯理家中，忿忿不平地問衛斯理說：「先生，前幾天你在會堂門口，為何當著眾人前，說我是罪人？」衛斯理說：「你不是先說自己是罪人嗎？」那位婦人說：「我說自己有罪就罷了，卻不能讓別人說我是罪人。因為我比我的鄰舍強過百倍，若我是罪人，那他們是什麼人呢？」衛斯理說：「世俗有客氣，在神面前那有客氣？」
說著，就打開聖經，照著聖經的話，問她幾十個問題。末了，這位婦人被主的話折服，含淚對衛斯理說：「這樣看來，我實在是個大罪人。請帶我作認罪禱告。」衛斯理就和她一同跪下，帶她作認罪禱告。那位婦人因著得著救恩，也就歡歡喜喜的走了。
因著衛斯理的正直、誠實，耐心地陳明神的話，將那位婦人引到又真又活的神面前，認識自己是罪人並且知罪自責，而有真正的悔改，得著神的救恩。
讓我們天天領受聖靈的膏抹，存正直的心與神同行，行公義和公平，說話誠實，存謙卑的心與神同工，與別人分享主的救恩。
你們要歸我為聖，因為我耶和華是聖的，並叫你們與萬民有分別，使你們作我的民。（利廿26）
我們的神是聖潔的神。神的聖潔顯明祂本性中的完全、純潔與尊嚴，無論是祂自己、祂的作為或是祂與萬物之間的關係都是聖潔的。摩西在出埃及記十五章11節說：「耶和華啊！眾神之中誰能像你？誰能像你至聖至榮，可頌可畏，施行奇事？」亞薩在詩篇七十七篇13節說：「神啊！你的作為是潔淨的。」我們要從世界分別出來，將自己完全奉獻給神，同意把我們的舊人交給主，與主同釘在十字架上，從主領受聖潔的新生命和聖潔的聖靈恩膏。
十九世紀的雅各．哈斯汀（James Hasting）曾在他所著的聖經字典內寫道：「聖潔是超過一切價值和道德的，基本上聖潔是一種性格，強調在行為上要有最高的神聖意識．．．聖潔不只是神聖、敬虔、虔誠、可敬、尊榮、純正、脫離罪而已；聖潔的人與神的關係更深入、更主動、更高尚、更具道德感且是屬靈的，是與神相似的。在基督裡，與神相似就是生命的完全。」
「聖潔」遠高於一般的宗教情操，並從根本上影響我們的生活方式。聖潔牽涉到我們的服裝、態度、言行、交友關係、思想、情感及全生活。真實聖潔的聖徒不會穿暴露的服裝，態度端莊，言行敬虔，不會與人陷入曖昧關係；也不容讓不真實、不可敬、不公義、不清潔、不可愛的思想進入腦海裡，將感情完全獻給主，心中只有一個熱情，就是耶穌！聖潔是管理我們的生活原則，並從我們裡面、外面彰顯出來，神、人和自己都會看得到。成為聖潔，使人感覺到神的喜悅在心中，得以享受神同在的喜樂，領受聖靈的膏抹。有人說：「真實的聖潔是一種清楚的意識、快活的態度，是一種可愛的靈和愉快的氣質，有清晰的頭腦，心中有喜樂，有饒恕的愛，有平靜的心，有難以形容的平安，有內在的和諧和仁慈的舌頭，有透亮的正直和完全的忍耐，有謙卑的心、同情的關切與無我的服事。」聖靈來就是要將這些聖潔的品質作在我們身上，使我們因著聖靈成為聖潔，可以與聖潔的神聯合。
所以，你要知道耶和華你的神，祂是神，是信實的神；向愛祂、守祂誡命的人守約，施慈愛，直到千代。（申七9）
願賜平安的神親自使你們全然成聖！又願你們的靈與魂與身子得蒙保守，在我主耶穌基督降臨的時候，完全無可指摘！那召你們的本是信實的，祂必成就這事。（帖前五23~24）
我們的神是信實的神，祂與祂的百姓立約，向愛祂、守祂誡命的人，守約施慈愛直到千代。信實的神說話算話，祂要我們歸祂為聖，因此親自作全然成聖的工作在我們身上。正因祂是信實的，我們可以天天來到祂面前，領受聖膏油，祂不會不賜給我們。我們可以天天求祂用聖靈膏抹我們的靈、我們的思想、感情、意志和我們的身子。我們領受祂聖潔的靈、信實的靈，就要像祂一樣，說話算話，守信用、守諾言，作誠信的人，成為別人能信任的人。
創立學園傳道會的白立德博士，小時候放暑假就去拜訪祖父，與他度過快樂的時光。白立德長大後，他發現祖父與當地人進行金額龐大的交易時，居然是以口說為憑，握手成交，令他相當驚訝。由此可見他的祖父是說話算話，有信實這項品格的人。
我們要追求聖靈充滿，追求全然成聖，並求神藉著聖靈將信實的品格製作在我們身上，使我們在主降臨時，完全無可指摘。
沒有愛心的，就不認識神，因為神就是愛。神差祂獨生子到世間來，使我們藉着祂得生，神愛我們的心在此就顯明了。不是我們愛神，乃是神愛我們，差祂的兒子為我們的罪作了挽回祭，這就是愛了。（約壹四8~10）
神就是愛。神愛世人，將祂的獨生子差到地上，為世人的罪死在十字架上作挽回祭，挽回神和人的關係，使信靠耶穌的人得著永遠的生命，也得著神愛的靈的澆灌與膏抹，成為有愛心的人。
白立德博士提到，有一次，法官審理祖父的一項官司時，判決有利於祖父一方。但是，當法官宣判對方賠償十五萬元（三倍於祖父所要求賠償的損失）時，祖父卻只接受少部分的金額，因他有愛心。白立德有這樣的祖父，知道自己繼承了白家的清明聲譽，也承繼了豐富的遺產，就是公平競爭、絕對誠實、信守承諾、滿有愛心。
美國最出色的神學家約拿單．愛德華茲（Jonathan Edward）認為，聖靈在人的內心作工時，聖靈同時也進入人的理智、意志、情感，改變人生命的整體，使這人的心轉向神。「信心」就是人的心被神打動，對神的愛有所感應，因而向神作出回應。他稱這種感應為「心之感應」（Sense of heart）。
「心之感應」乃由上帝的美善和祂愛的牽引而產生，並非出於人自身的頓悟。人靠自己一無所能，上帝藉著聖靈將祂的愛澆灌在人的心，使人深受神愛的感動和吸引。當聖靈進入人的心靈，將上帝的愛傾注其內，人的內心便會有一種無法言喻的喜樂。上帝的美善和祂的愛，對於蒙聖靈解開罪惡之捆綁的人，有一種強大的吸引力，人愈受此牽引，便愈覺喜樂；也就是說，當人愈愛慕上帝，他的喜樂便愈加深。如此一來，愛上帝不再是一件勉強的事，而是一件喜悅且自願的事。愛德華茲所謂「信仰的深情」（Religious affection）一詞有雙重含義，第一是指對上帝的愛慕之情；信仰沒有感情，就是空洞的。第二是指人的生命受信仰的影響；〝affection〞一詞有「受影響」、「受感染」之意，表示信仰在人的生命中，應當產生一種影響，使人不停止追求神，常有聖靈愛的膏抹，能活在愛中。
以前我在羅東服事時，認識陳五福醫師。有一次有個病人眼睛意外受傷來找他，他檢查了病人的眼睛後，對病人說：「很抱歉，因這次的意外傷害，你的眼睛恐怕無法復明．．．。」病人的臉上露出茫然驚恐，宛如被判死刑的表情。陳五福醫師心痛不已，不斷自問：「我能為他們做點什麼？我不能只做一個看病收錢的醫生，這是遠遠不夠的！」愛神的陳五福醫師，決定建立一所讓盲人學習自力更生的機構；當時，他正好讀到史懷哲在非洲蘭巴倫（Lambarene）成立診所的事蹟，內心對其奉獻精神充滿㬌仰，就鼓起勇氣寫了一封信給史懷哲，沒想到，竟收到了史懷哲的親筆回信！這封來自遠方的信件，充滿了鼓勵的字句，讓陳五福醫師燃起勇氣和信心。他也領悟到不是到遙遠之地，才能奉獻生命，幫助更多人。正如史懷哲說過：「每個人心中都有一個蘭巴倫。」對陳五福醫師而言，最需要幫助的對象就近在身邊，就是他的鄉土及同胞們，所以他建立了慕光盲人重建中心，讓盲人接受點字教學、生活訓練、職業技能訓練，心理重建後，可以回歸社會，參與群體生活。陳五福醫師病逝前，仍念念不忘幫助盲人；到如今，許多曾受到他幫助的人們，也繼續傳遞著這份無私的愛。
誰能使我們與基督的愛隔絕呢？難道是患難嗎？是困苦嗎？是逼迫嗎？是飢餓嗎？是赤身露體嗎？是危險嗎？是刀劍嗎？如經上所記：我們為你的緣故終日被殺；人看我們如將宰的羊。然而，靠着愛我們的主，在這一切的事上已經得勝有餘了。因為我深信無論是死，是生，是天使，是掌權的，是有能的，是現在的事，是將來的事，是高處的，是低處的，是別的受造之物，都不能叫我們與神的愛隔絕；這愛是在我們的主基督耶穌裏的。（羅八35~39）
上帝的愛是大有能力的愛、是得勝的愛，我們靠著神的愛在一切的事上得勝有餘！神的愛是Agape的愛，Agape的愛是：「不管人怎樣對我，我永不傷害他，永不企圖報復；除了求他最大的好處外，別無所求。」也就是說Agape的愛是不能克服的仁愛，是不可戰勝的善意。它不是感覺，不是情緒的激動；乃是從生命的深思中生發出來的，是意志上深思熟慮的決定，是聖靈澆灌在人心中的愛，是一種愛仇敵、愛不可愛的人、愛不喜歡的人的得勝之愛。不管人怎樣逼迫保羅、危害保羅，使保羅置身於患難中，終日被殺，人看他如將宰的羊，但保羅靠著基督的愛得勝有餘！他大膽宣告：「我深信無論是死、是生、是天使、是掌權的、是有能的、是現在的事、是將來的事、是高處的、是低處的、是別的受造之物，都不能叫我們與神的愛隔絕。」
神日夜以祂愛的膏油膏抹人，一個人擁有神豐盛的愛的膏油，即使許多財物與他無分，或者他能得到那些財物，他一點也不覺得必須有了這些才會快樂。即使那些財物一一失去，他也不覺得有什麼損失，因為他已經有一切財富的源頭──慈愛的神自己。他已經非常滿足，天天以神為樂，以神的愛誇口。無論失去什麼，他在實際上都是毫無損失的，因為現在他一切所有的都在全豐全足的神裡面，他所擁有的是純潔的、合法的，也是永遠的。
祂是神榮耀所發的光輝，是神本體的真像，常用祂權能的命令托住萬有；祂洗淨了人的罪，就坐在高天至大者的右邊。（來一3）
神的兒子耶穌基督是神榮耀所發的光輝，榮耀是神的本體，藉著耶穌基督發表出來。耶穌洗淨人的罪，復活、升天、得榮耀，把聖靈澆灌下來，藉著聖靈住在我們裡面。因此榮耀就住在我們裡面，榮耀就是耶穌與我們同在那無法用言語形容的光輝。哪裡有神的榮耀，那裡就有保護、有盼望；大衛也認識這件事，他說：「但你耶和華是我四圍的盾牌，是我的榮耀，又是叫我抬起頭來的。」（詩三3）
他們要歌頌耶和華的作為，因耶和華大有榮耀。（詩一三八5）
我們的神大有榮耀，「榮耀」有尊貴、華美的意思。聖靈充滿要帶給人神榮耀的同在，人被神榮耀的靈充滿，就會彰顯出尊貴、華美的樣式。神榮耀的光顯在耶穌基督的面上，我們可以天天尋求主的面，求主以榮耀的靈膏抹我們，使我們全人全身充滿神的榮光。我們一生繼續不斷尋求主的面，瞻仰主的榮美，活在讚美中，凡事謝恩，不讓負面的心思和黑暗的感覺進入心中，時刻順服主，遵守主的命令，必能住在榮耀中，榮上加榮。有人認為公義、聖潔、信實、慈愛、榮耀是神品性的主體，其他一切都由此源頭展現出來，例如光明、喜樂、忍耐、良善、憐憫、恩慈、威嚴、美麗、尊貴、全能、可畏、至大、忌邪、完全等等。聖靈要將神一切的屬性膏抹在我們身上。願神的榮耀顯降在我們中間，願神的榮光充滿我們，在神的榮光中藏著祂的能力，聖靈的能力能改變我們，使我們像耶穌，也要保守我們天天活在榮光中。
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