活在聖靈裡（07）滿結聖靈的果子
因為，隨從肉體的人體貼肉體的事；隨從聖靈的人體貼聖靈的事。體貼肉體的，就是死；體貼聖靈的，乃是生命、平安。原來體貼肉體的，就是與神為仇；因為不服神的律法，也是不能服，而且屬肉體的人不能得神的喜歡。如果神的靈住在你們心裡，你們就不屬肉體，乃屬聖靈了。人若沒有基督的靈，就不是屬基督的。基督若在你們心裡，身體就因罪而死，心靈卻因義而活。然而，叫耶穌從死裡復活者的靈若住在你們心裡，那叫基督耶穌從死裡復活的，也必藉着住在你們心裡的聖靈，使你們必死的身體又活過來。弟兄們，這樣看來，我們並不是欠肉體的債去順從肉體活着。你們若順從肉體活着，必要死；若靠着聖靈治死身體的惡行，必要活着。（羅八5~13）
保羅說：「體貼肉體的，就是死。」肉體就是人的天然本性、罪的本性。天然人因著離棄基督，所行的一切事與神和神的旨意背道而馳。人體貼肉體的表現就是生活不受上帝管理，貪愛世界，隨從自己的肉體情慾而行。保羅在加拉太書五章19~21節提到肉體情慾的事都是顯而易見的，就如姦淫、污穢、邪蕩、拜偶像、邪術、仇恨、爭競、忌恨、惱怒、結黨、紛爭、異端、嫉妒、醉酒、荒宴等類，體貼肉體的人不能承受神的國，結局就是死。我們敬拜神、安靜等候神時，聖靈就作治死肉體的工作在我們裡面，將十字架的死刑執行在我們身上。
體貼聖靈的人，行在生命的光中，走在平安的路上，結局就是生命平安。當我們說一句話或做一件事，心中覺得不平安時，應當停下來，求聖靈指示我們，聖靈會指教我們當如何說或如何做，才會有生命平安並且榮神益人。若人體貼肉體，違背神的旨意，就是與神為仇。而且當人被自己的肉體掌控時，律法變成叫他犯罪的東西，他日益敗壞，變成一個神不喜歡的人。如果人真實認罪悔改，上帝的靈大有能力地進入他的生命，基督的靈住在他心中，這人就不屬肉體，乃屬聖靈、屬基督。耶穌基督在十架上所成全的救恩，為基督徒開了一條生命的道路，不再受肉體的支配，乃受上帝的靈管理，可以過一種活在聖靈裡的生活。
羅馬書八章10節說：「基督若在你們心裡，身體就因罪而死，心靈卻因義而活。」保羅的意思是：「如果你們是基督徒，復活的基督就住在你們裡面。從一方面來說，由於罪的後果，你們的身體仍然臣服於暫時的死亡，身體因罪而死；但是，從另一方面來說，住在你們裡面的聖靈，就是賜生命的基督之靈，正賜給你們因信稱義而來的新生命，因此心靈因義而活。」羅馬書八章11節說：「然而，叫耶穌從死裡復活者的靈若住在你們心裡，那叫基督耶穌從死裡復活的，也必藉着住在你們心裡的聖靈，使你們必死的身體又活過來。」主安靜地躺在死寂的墳墓時，聖靈的大能大力運行在祂身上，使祂從死裡復活。同樣地，當我們安靜等候神時，住在我們裡面的聖靈，真實地運行在我們全人全身，使我們裡裡外外重新得力，性情更新變化，身心靈活過來。
內住的聖靈是未來復活的保證，主再來時，我們這必死的身體要改變成榮耀的身體，和主耶穌一樣。哥林多後書五章5節說：「為此，培植我們就是神，祂又賜給我們聖靈作憑據。」所以今天神先培植我們裡面的人，好在脫去肉身軀殼時，我們能進入強壯的靈性身體，躍入與主同在的永恆裡。那麼神要怎麼培植呢？第一，神賜給我們聖靈，聖靈不停地作工在我們裡面，只要我們不攔阻祂；第二，神藉著環境鍛鍊我們（參林後四7~11）。我們降服於神，凡所行的都不發怨言、起爭論，無論處境如何，總叫基督在身上顯大，靠主的恩典，活在聖靈裡，被培育成靈性美好、堅心愛主的人，內在生命剛強而美麗，彰顯基督的榮美，有基督的心思、感覺，直等基督再來，按著那能叫萬有歸服祂自己的大能，將我們這卑賤的身體改變形狀，和祂自己榮耀的身體相似。
保羅說：「血肉之體不能承受神的國，必朽壞的不能承受不朽壞的。」（林前十五50）復活不只是進入永恆的生命，也是進入帶有權能的生命。今天神賜給我們聖靈充滿，叫我們預嚐復活生命的榮耀與豐盛，並且將一個渴望放在我們心中，使我們歎息勞苦，深想得著天上的永存房屋。為此我們竭力追求主，要完全得著基督，也完全被祂得著；為此，我們也竭力多做主工，盼望更多人的心靈活過來，能親近神，能讓聖靈作工在他們身上，使他們的身體也在新樣式裡活過來，活在聖靈裡。我們期待自己和所有信主的人要靠著聖靈，治死身體的惡行（參羅八13），並將身體獻上，作義的器具獻給神（參羅六13），讓神來管理並使用；至終我們的身體也要得贖，進入復活的身體、榮耀的身體、靈性的身體。
在羅馬書八章12節保羅說：「弟兄們，這樣看來，我們並不是欠肉體的債，去順從肉體活著。」耶穌已替我們還清罪債，釘死肉體於十架上，所以我們不欠肉體的債，不須聽從肉體。一個未得救的人，神最不喜歡的是他的罪；一個得救的人，神最不喜歡的是他的肉體或說他的「舊人」，包括自我的想法、感覺。肉體總是對自己說「好」，對神說「不」，卻不曾對自己說「不」，對神說「好」。但我們不欠肉體的債，不需聽從肉體，不須屈從肉體的想法、感覺、慾望或選擇。
羅馬書八章13節說：「你們若順從肉體活著，必要死；若靠著聖靈治死身體的惡行，必要活著。」加拉太書五章24節說：「凡屬基督耶穌的人，是已經把肉體連肉體邪情私慾同釘在十字架上了。」肉體已與主同釘在十字架上是主所成就的，我們必須承認「舊人」和「肉體」已經與基督同釘十字架、與主同死，天天否決自我的動作、意願，不再隨從自我的想法，不在意自我的感覺，對自己說：我不認識這個人，我不理他。既然主替我死，我因信接受主的死，算為我的死，認定老我已經與主同死、與主同釘十字架；十字架消滅了肉體、舊人、罪身（參羅六6），這是神的工作，不是人可以憑著自己的力量作成的，是耶穌在十字架上所作成的偉大工作，我們只是相信並接受。耶穌基督的十字架，是除去罪污，使我們得稱義、成聖的十字架。我們仗著十字架誇勝，不附從肉體、拒絕肉體、不體貼肉體，天天追求聖靈充滿，天天降服於聖靈。聖靈要繼續不斷改變我們，使我們充滿神本性一切的豐盛，滿結聖靈的果子，彰顯出神的性情。
我說，你們當順着聖靈而行，就不放縱肉體的情慾了。因為情慾和聖靈相爭，聖靈和情慾相爭，這兩個是彼此相敵，使你們不能做所願意做的。但你們若被聖靈引導，就不在律法以下。情慾的事都是顯而易見的，就如姦淫、污穢、邪蕩、拜偶像、邪術、仇恨、爭競、忌恨、惱怒、結黨、紛爭、異端、嫉妒、醉酒、荒宴等類。我從前告訴你們，現在又告訴你們，行這樣事的人必不能承受神的國。聖靈所結的果子，就是仁愛、喜樂、和平、忍耐、恩慈、良善、信實、溫柔、節制。這樣的事沒有律法禁止。凡屬基督耶穌的人，是已經把肉體連肉體的邪情私慾同釘在十字架上了。我們若是靠聖靈得生，就當靠聖靈行事。（加五16~25）
聖靈與情慾為敵，只有聖靈能勝過情慾、治死情慾，故成聖的祕訣不是與情慾苦戰，乃是追求聖靈充滿，讓生命聖靈的律提昇我們，勝過罪和死的律。我們常常飲於聖靈的活水江河，自然就會結出聖靈的果子來。
1、 聖靈的活水江河是愛的江河
這道愛河要淹沒我們，使我們深深地浸泡在神永恆的愛中，永浴愛河。賈艾梅這樣禱告：「主，你知道一切事，你知道我愛你。但是我的愛仍然脆弱，我的品德不夠完美，我需要你的安慰並添加力量。因此，求你再三來造訪我，以所有聖潔的戒律來指引我，使我免於邪惡的激情；醫治我的心，除去所有不當的情慾。我裡面被徹底潔淨之後，我才能夠去愛，能夠忍受痛苦，能夠持之以恆。」「愛」是了不起的，是件最最偉大的東西。唯有愛，能使一切負擔減輕；唯有愛，能以平靜的心承受一切不平之事。「愛」使一切尖酸之物變甜、變美；「愛」付出一切，也得到一切，使人安息於至高者的懷中──那兒是一切美好事物的泉源。「愛」沒有止境，「愛」在任何境界上暖暖發光。「愛」不覺得有重擔，不覺得勞苦，心甘情願地付出。「愛」填補許多不足，「愛」實現許多事情，凡是有愛的人絕不暈倒躺下。
崔迪斯太太的心臟不好，日本偷襲珍珠港的清晨之前，已有一年的時間躺在床上，幾乎無法動彈，只能在床上親近神、仰望神。珍珠港事變那個不尋常的早上，突如其來的轟炸聲響起，一顆炸彈落在附近，雖然將她震得跌落床邊，卻奇蹟似的毫髮無傷。當時，有許多軍隊的卡車，載著軍人陸續開進戰區。由於當地有電話的人不多，紅十字會的人知道崔迪斯太太有支電話，便問她是否願意做聯絡的工作，替這些在前線打仗的軍人向家屬報平安。於是，崔迪斯太太開始努力的接電話，與那些不知先生存亡、兒子是否健在的家屬們溝通，並為她們打氣。剛開始，崔迪斯太太都是躺在床上接電話，後來竟不知不覺坐了起來，越來越忙之後，她甚至忘了自己長年的心臟毛病。為了幫助別人，崔迪斯太太的身體越來越好！回憶這段日子，她表示：「空襲珍珠港雖是一大慘劇，但卻成了我人生的轉捩點。藉著幫助別人，讓我轉移了注意力，也給了我一個奮鬥的理由！」因此，凡是有愛的人絕不暈倒躺下。
聖靈的「果子」原文是單數，故九種聖靈的果子，其實就是一個果子──愛，聖靈的果子乃是愛的各種表現。喜樂是愛的歡欣、愛的歡騰；和平是愛的沉靜、愛的安息；忍耐是愛的寬容、愛的持續；恩慈是愛的化身、愛的展現；良善是愛的行動、愛的本質；信實是愛的信任、愛的承諾；溫柔是愛的謙恭、愛的低頭；節制是真正的自愛，是愛的約束、愛的順從。所以我們常常追求聖靈充滿，被仁愛的靈充滿，愛的活水江河就會從我們身上湧流出去，使我們愛神、愛人。


2、 聖靈的活水江河是喜樂的江河
我們要常常回到裡面喝生命樂河的水，就會有聖靈中的喜樂。我們喜愛公義、恨惡罪惡，神就用喜樂油膏我們（參詩四十五7）。每天我們靠著耶穌的血，可以坦然無懼地來到神面前親近神、等候神，得著神豐盛的榮耀而滿心喜樂，被喜樂的靈充滿。
一整天從早到晚，我們定意要喜樂，以喜樂的心迎向每個時刻，以喜樂的態度迎向每個事件，以喜樂的眼光看待人。我們要將一切的憂慮卸給神，刻意拒絕一切的烏煙瘴氣，不住地讚美神、仰望神，定意要常常喜樂，與聖靈合作。　
3、 聖靈的活水江河是平安的江河
以賽亞書六十六章12節說：「我要使平安延及她，好像江河。」平安像江河，沖刷掉我們裡面一切的憂慮、重擔、黑暗、苦毒。平安的活水江河像漲溢的河，淹沒我們的全人全身，使我們裡面有浩大的平安、出人意外的平安，可以處變不驚，與人和平共處。當我們心中有不安時，一定要找出原因來，並且去禱告到心中有平安。
美國有個姐妹剛走進研究室，看見艾倫在跟同事雪莉講話，雪莉一看見這個姐妹就說：「艾倫和太太吵架，他想離家。」這個姐妹就用開玩笑的口氣對艾倫說：「那你把睡袋帶來了嗎？」雪莉說：「他們真的吵架了。」但這個姐妹仍然繼續開艾倫的玩笑，後來看見他受傷的表情，就住口了。這個姐妹走開去忙別的事，但心裡仍覺得不安。過了一個上午，神輕輕地提醒她應該為艾倫夫婦禱告。但在學校如何找一個沒有旁人的地方安靜禱告呢？於是她回到宿舍，跪下來為艾倫夫婦禱告，並把一切交託給神，禱告到平安的靈充滿她，心中有屬天的安息、有浩大的平安，然後再走十分鐘的路程回學校。
中午艾倫又來找姐妹講話，他說中午回去看到太太，還是吵架。這時，神已經改變這個姐妹的態度，姐妹靜下來聽艾倫說話。艾倫說：「今天早上剛起床的時候，我想安靜禱告、讀經、默想，不想跟任何人講話，但我太太就是想跟我講話，簡直沒道理。」姐妹聽完之後，簡短地建議他：「為什麼你不聽聽你太太要說什麼？也許她有特別的需要。」第二天上午姐妹在生物系辦公室，艾倫走過來對她說：「我回去照你的建議去做，果然和太太和好如初了。」說完他轉身出去，留下姐妹微笑地看著他的背影。感謝神的提醒，如果這個姐妹沒有下定決心停止開艾倫的玩笑，並且走回宿舍禱告，也許艾倫真的要在沙發上過夜了。這個姐妹也學到一個功課──在對方有問題時，應該用心傾聽，好好為對方禱告；當心中不安時，也要來到主面前找出原因並順服，直到心中被平安的靈充滿。
4、 聖靈的活水江河是忍耐的江河
當缺乏耐性時，要趕快跳進忍耐的活水江河，求主耶穌那忍受罪人頂撞的忍耐之靈充滿我們。當我們耐性等候神時，聖靈就作工，將耶穌忍耐的性情雕刻在我們身上，使我們能夠凡事包容、凡事相信、凡事盼望、凡事忍耐。為主作工、傳福音，尤其需要有忍耐的靈。
1920年代，大衛．弗拉德因著主的引導，帶著他的妻兒從寒冷的北歐地區，來到炎熱又落後的非洲，要將福音傳至非洲的邊遠地區。他們來到一個小村莊，卻因當地酋長的嚴厲禁止，只好在靠近村莊的山坡上，搭起茅草屋作落腳之處。他們在那裡無法接觸到當地人，只有一個小男孩，獲准一週兩次賣食物給他們。因著對靈魂有負擔，大衛的妻子決心要把福音傳給這惟一能與她交談的當地人。由於她在主裡的恆忍和迫切的禱告，小男孩因此歸向基督。
小男孩長大後，說服酋長允許他在村子裡建立一所學校。至終，這個學校裡所有的學生都得救了，連酋長也成了基督徒。如今，那村子裡共有六百位基督徒。這是忍耐的靈所結出的美果。
5、 聖靈的活水江河是恩慈的江河
愛是恆久忍耐又有恩慈，所以凡是飲於恩慈的活水江河的人，乃是在愛裡與神緊密結合，像神一樣對人有恩慈。滿有恩慈的人不是咬緊牙根、苦苦忍耐，乃是非常樂意施恩與人。恩慈會表現在人的言行上，藉著人合宜的言行傳遞出去。
貝若的母親早逝，他從小就被送給祖父撫養，貝若的祖母非常嚴酷，常對他又打又罵。從6歲開始，貝若就常常離家出走，然而被抓回來後又得挨一頓毒打，成長過程中，他從不知道什麼是「恩慈」。被退學過無數次的貝若，直到16歲那年，生命終於出現轉機。他在學校中遇到一位與眾不同的老師，他看著貝若過去糟糕的成績、退學記錄，竟微笑著對他說：「我看得出來你有天份，相信有一天你會成為最好的老師，事實上，你天生是做老師的料子！」貝若驚訝極了，由於這番背定，他蛻變成懂事、上進的孩子。當時由於戰爭爆發，貝若的家境陷入困窘，無法再養育他，這位老師甚至將貝若接至家中，照顧他的生活。最後，貝若以極優秀的成績進入劍橋大學。
30歲那年，貝若成為劍橋大學數學教授。在某堂課上，他發現班上有一個安靜的學生，他的思考相當敏銳，卻因家境貧窮必須打工，無法專心學習。貝若知道後，決定效法他的老師，照顧這位學生，這位學生就是後來成為近代物理學之父的牛頓。貝若在退休時，又極力推薦當時才27歲的牛頓，接續他的教授職務。幾年後，在牛頓的學生中，也出現了一位窮學生，名叫泰勒，牛頓想起當年貝若的恩慈，就抱著感恩回饋的心照顧泰勒；多年後，泰勒也成為著名的數學大師。恩慈的言行能影響的將不只是一個人；當恩慈開始傳承，祝福也會隨之傳遞下去，永不停止！因愛是永不止息。
6、 聖靈的活水江河是良善的江河
良善是愛的本質、愛的行動，良善的活水江河湧流在人裡面，會使人的行動合乎仁義，決不趁人之危，落井下石，反而想辦法幫助別人。
諾貝爾（Alfred Bernhard Nobel）讀小學的時候，在班上的成績一直排名第二，第一名總是由一位名叫柏濟的同學所獲得。有一回，柏濟因為生了一場大病，必須請長假而無法上學，班上有同學私下為諾貝爾感到高興，偷偷對他說：「柏濟生病了，沒辦法來上課，以後的第一名，就非你莫屬啦！」然而，諾貝爾並沒有因此感到高興，反而更認真的將老師上課講述的重點，作成完整的筆記，寄給因病無法上學的柏濟。到了學期末，柏濟的成績還是保持第一名，諾貝爾也依舊名列第二。當大家都笑諾貝爾傻，他卻付之一笑，沒有多說什麼。諾貝爾長大後，成為一個卓越的化學家，他在離世後，也將所有的財產捐出去，設立了知名的諾貝爾獎。因著他良善的心與樂於分享的情操，為後人帶來更多的鼓勵與祝福。讓我們暢飲於良善的活水江河，多多結出良善的美果。
7、 聖靈的活水江河是信實的江河
信實的靈充滿人，會使人守時、守信、守諾言；當人長久浸泡在信實的活水江河中，會變成一個忠誠的人，值得神和人信任。
有個基督徒建築師，要求事務所發出的公文，不可有錯字、漏字或用詞不當，因這些都可能使業主或客戶產生誤會，對事務所的印象打了折扣，覺得這家建築事務所無法「守住品質」。這個基督徒建築師堅持品質，他不但要求「一開始就要做對」，並且也建立「系統性品質管制流程和組織」。1999年台灣921地震時，他的事務所在最短的時間之內，打電話給全省四百多個客戶，了解建築物受損的情形，並確認結構是否安全。事務所甚至即刻驅車深入位於南投災區的埔里基督教醫院，儘速確定結構沒有任何問題，才使得眾多病人不僅安心地回到醫院，並且更放心地留在醫院內，因為當初在設計醫院時，是採用極高的耐震係數。他的建築事務所屢獲國內外設計獎項，他們的作品為台灣贏得國際的重視，究其原因不外乎秉持著「品質要堅持」的信念。這就是聖靈所結的果子──信實，讓人可以信任、可以信託。
8、 聖靈是溫柔的靈
溫柔是愛的謙恭、愛的低頭。主耶穌充滿溫柔的靈，祂說：「我心裡柔和謙卑，你們當負我的軛，學我的樣式。」我們要求主用溫柔的靈充滿我們，使我們溫柔安靜，謙卑地傾聽主的指令，照主所行的去行，我們要與聖靈合作，降服於溫柔的靈。
南非的曼德拉，當年因抵制白人種族主義被捕下獄，關在大西洋的荒涼小島，長達廿七年的時間。在獄中每天早晨，曼德拉都得到採石場挖掘石塊，或是下到冰冷的海水裡取海帶。由於被視為重犯，有三名獄警輪流負責看管曼德拉，他們常用言語奚落他，甚至對他施以殘酷的虐待。1990年，72歲的曼德拉終於獲得釋放，並在幾年後當選為南非總統。在總統就職典禮上，曼德拉的一項舉動震驚了全世界！他邀請當年迫害他的三名獄警來到現場，並表示他最高興的就是他們能夠到場。曼德拉表示，自己年輕時性子急、脾氣差，是在牢裡才學會控制情緒，得以生存下來。牢獄的歲月，反而讓他有時間學習溫柔，也使他知道該如何面對苦難，讓心靈漸趨平靜。
介紹完三名獄警後，年邁的曼德拉甚至緩緩站起身來，恭敬地向他們致敬，三人當場淚流滿面，眾人更是對曼德拉的胸襟肅然起敬。當曼德拉走出監獄大門時，曾表示：「我知道，若我不能把悲痛和怨恨留在身後，那麼我其實仍在獄中！」1993年，他獲得諾貝爾和平獎。經過苦難，人可以被苦毒充滿，也可以仰望主、呼求主，求主用祂的溫柔之靈來充滿。我們既靠聖靈入門，就仰賴聖靈成全關乎我們的事。我們常常向主求溫柔的靈，渴慕溫柔的靈，主必給我們充滿。被溫柔的靈充滿之後，我們要學習讓聖靈和神的話約束我們、管理我們，這樣才能結出節制的果子來。
9、 聖靈是節制的靈
節制是愛的約束、愛的順從、愛的自制。有些人能夠完全發揮自己的潛力，但大多數的人都成長到某種程度後，就不再成長，他們的表現遠遠不符人們的期望，兩者之間的差異在於「情緒自制」。情緒無法自制的人，衝動、不成熟；而情緒能被聖靈和神的話掌控的人，就會結出節制的果子，生命愈來愈成熟、老練，能夠榮神益人。一個被節制的靈充滿的人，懂得順服神的話，必蒙神大大祝福。
美國的好必來（Hobby Lobby）公司成立於1972年，創辦人叫大衛．格林（David Green）。目前好必來是美國最大的工藝品連鎖店之一。大衛．格林夫婦以600美金的貸款開店，在短短50年內，成長為年營業額超過80億美元的銷售巨人。這樣的成績無疑是成功的，不過大衛．格林並未依靠標榜「如何快速致富」的財經書籍，而是從聖經中汲取智慧，他認為自己只是上帝的管家。
在好必來的官網上標榜著：「以符合聖經原則的方式經營公司，在我們所做的一切事上榮耀主。」每家零售店的前門都張貼著一張告示，上面寫著：「所有商店週日都關門，好讓員工有家庭生活並做禮拜。」好必來公司曾公告截至2021年的13年間，他們公司的最低薪資提高了12倍，所有的員工都蒙福。基督徒遵守神的命令，不只在物質上蒙福，更重要的是在靈性上蒙福，能得著主的同在、主的顯現。主說：「有了我的命令又遵守的，這人就是愛我的，愛我的必蒙我父愛他，我也要愛他，並且要向他顯現。」（約十四21）
此外，一個被節制的靈充滿的人，會學習體貼聖靈，不體貼肉體，在一切所行的事上認定主、求問主、順服主，不理會自己的感覺如何、想法如何。我們有很多當做的事，但我們必須靠聖靈行事，必須與聖靈的步伐合一，就像一個小孩子拉著母親的手，一步步自然的跟隨前行。與其說我們「行事」，倒不如說是聖靈「行事」。聖經提到以諾與神同行三百年，其實是與以諾同行的神，牽著以諾行走，一直走到天家，但是以諾必須與神的步伐合一。當我們這樣活在聖靈裡，在聖靈裡行走，跟隨聖靈的時候，我們就經驗到神奇妙的祝福，並且一天比一天更多認識聖靈。
有對夫妻覺得神要他們租一輛敞篷車。他們站在租車公司的櫃台前時，弟兄感覺到聖靈強烈的同在。但櫃台職員發現沒這款車，就坦白告訴他們。弟兄深信是神的靈引導他們租敞篷車，所以再向櫃台職員說：「不知你能不能再查查看，說不定現在正有一輛被拖進停車場。」櫃台職員雖不以為然，還是拿起無線電對講機與停車場連絡。稍後，職員對弟兄說：「有，剛好有一輛敞篷車被拖進來，你怎麼知道呢？過幾分鐘，我就可以把它取來給你。」節制的靈要引導我們走在聖靈的軌跡上，不逾越、不放縱，保守我們行在真理中，活在聖靈裡。先知以西結曾在靈裡看見可洑不可䞶的聖靈活水江河，在河岸上生長各類果樹，每月必結新果子。我們要如何才能每月結出新的聖靈的果子呢？


1. 悔改
若神光照我們的心思、態度、言行，與聖靈的果子不相符，就當認罪悔改，求聖靈治死我們的肉體，靠著聖靈治死身體的惡行，改換我們的心思、態度和言行。
2. 順服
聖靈是賜給順從的人（參徒五32），只有繼續不斷地順服聖靈，天天遵守主的命令，才能持續地被聖靈充滿，愈來愈多結出聖靈的果子。
3. 花時間等候神
有個古老的故事：大力士海克力斯（Hercules）想潔淨一個糞便淤積多年的馬廄，他用鋤、用鏟，力氣再大，搞了半天也不過清除一點點。後來海克力斯想了個辦法，使河水改道，讓河水沖過馬廄，直到裡面的污穢之物全被沖走。在我們身上也是這樣，淤積多年的肉體糞便，不是靠自己的力氣有辦法清除的，乃是讓聖靈的活水江河沖刷。我們花時間安靜等候神，聖靈的活水江河就沖掉我們裡面的嫉妒、鬰悶、煩躁、苛刻、苦毒、粗魯、反覆無常、越界的衝動等肉體的污穢，使我們越來越有神的性情。
4. 藉著感謝讚美向主大大張口
詩篇八十一篇10節說：「我是耶和華你的神，曾把你從埃及地領上來，你要大大張口，我就給你充滿。」在聚會中大大張口、大大讚美、大大感謝，主就給你充滿。要告訴主：我還要更多仁愛的靈、喜樂的靈、平安的靈、忍耐的靈、恩慈的靈、良善的靈、信實的靈、溫柔的靈、節制的靈，主必賜給你！
他帶我回到殿門，見殿的門檻下有水往東流出（原來殿面朝東）。這水從檻下，由殿的右邊，在祭壇的南邊往下流。他帶我出北門，又領我從外邊轉到朝東的外門，見水從右邊流出。他手拿準繩往東出去的時候，量了一千肘，使我𧼮過水，水到踝子骨。他又量了一千肘，使我𧼮過水，水就到膝；再量了一千肘，使我𧼮過水，水便到腰；又量了一千肘，水便成了河，使我不能𧼮過。因為水勢漲起，成為可洑的水，不可𧼮的河。他對我說：「人子啊，你看見了甚麼？」他就帶我回到河邊。我回到河邊的時候，見在河這邊與那邊的岸上有極多的樹木。他對我說：「這水往東方流去，必下到亞拉巴，直到海。所發出來的水必流入鹽海，使水變甜。這河水所到之處，凡滋生的動物都必生活，並且因這流來的水必有極多的魚，海水也變甜了。這河水所到之處，百物都必生活。（結四十七1~9）
先知以西結所看到的這道河水就是聖靈，聖靈的河水先漲到踝子骨，再漲到膝，再漲到腰，最後成為可洑不可𧼮的河，表明聖靈的工作是「漸進式」的，人常常是漸漸被聖靈充滿的。一開始聖靈的河水只到踝子骨，我想這是指著聖靈初步的工作。一個人雖然領受聖靈，有清楚的聖靈充滿的經歷，但有可能被聖靈充滿的程度，只到踝子骨。若他渴慕成為滿有聖靈的人，他就會多花時間禱告、親近神，常在聚會中追求聖靈充滿，在生活中學習順服神、遵行神的命令，他就漸漸更多地被充滿，於是聖靈充滿的程度達到膝蓋。
如果他心中仍然渴慕被無限量的聖靈充滿，以致不停止追求神，也繼續學習順服神，聖靈的河水就更往上漲，達到腰部。人在水達到腰部的游泳池走路時，會感覺有阻力，不能隨心所欲地行走。同樣地，當一個人更深被聖靈充滿時，他會更多受聖靈管制，無法隨心所欲地過日子，必須學習體貼聖靈、順服聖靈。
我們不能滿足於聖靈的河水達到腰部，我們要求神賜給我們無限量的渴慕，好叫主能與我們分享祂身上無限量的聖靈。我們必須繼續不斷地追求聖靈充滿，天天飲於生命樂河的水，也小心謹慎地順從聖靈微小的聲音，直到聖靈的河水漫溢我們的全人全身，成為可洑不可𧼮的河。
聖靈的河水要漫過我們的頭部，使我們的「思想」浸泡在聖靈裡，也要藉著神的道更新變化我們的思想。聖靈要叫我們的「感情」全部被聖靈所擄獲，以致我們只有一個熱情就是耶穌，單單愛慕耶穌。聖靈要奪我們的「意志」，使我們的意志單單降服於神，完全被聖靈掌管。先知以西結看見這道可洑不可𧼮的河，就是表明聖靈要浸透我們這個人，使我們整個人被聖靈帶著走，活在這條可洑不可𧼮的聖靈江河裡。
以西結書四十七章8節說：「這水往東方流去，必流入鹽海。」鹽海就是死海，因為死海鹽分很高，所以有毒，魚根本沒辦法生存。死海有毒的狀況，竟然被這道河改變了，使水變甜，使水得醫治。聖靈有辦法叫一個最苛刻的人，變成一個甜蜜的人，結出恩慈的果子。一個剛硬的人，長久浸泡在聖靈的江河裡，竟然變成一個溫柔的人。
以西結書四十七章9節說：「這河水所到之處，百物都必生活。」聖靈的江河是生命河，所到之處帶來生命，使人的靈魂活過來，使家庭的成員活過來，使社區的人活過來，使整個國家都活過來。以西結書四十七章12節提到河邊有生命樹，生命樹所長出的葉子乃為治病。聖靈是醫治的靈，人常常飲於生命樂河的水，對身體有極大的幫助。讓我們憑信跳進湧流在聚會中的聖靈江河，花時間喝生命水、品嚐生命果、吃醫治葉，浸於豐滿的聖靈。也求主幫助我們比過去更加順服神，一個人不管在聖靈充滿之前，或在聖靈充滿之後，都要繼續學習順服的功課。只要一發現自己沒有順服，一定要快點認罪悔改，求主的寶血潔淨自己，並且將自己交在主的手中，立定心志要完全順服神、遵守主的命令。一個人向主降服到什麼地步，會決定聖靈在他身上充滿的程度。讓我們都在心裡對主說：「主！我不希望聖靈活水只達到我的踝子骨，也不希望只達到膝蓋或腰部，我願意付上一切的代價來追求主、順服主，直到聖靈漫溢我的全人全身，成為可洑不可𧼮的河。」今天聖靈在全地正在作奇妙的工作，讓我們歡迎聖靈！
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