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《神學？學神？》
· 中世紀經院哲（神）學家阿奎那斯Thomas Aquinas說︰「神學乃是讓神教導我們認識神、引導我們歸向神。」現代神學家巴刻 J. I. Packer 給神學所下的定義︰「學習聆聽聖靈在聖經中所說的話，照著遵行來改正指引我們的生活。」
· 神學的英文是theology，是由兩個希臘字合成的：theos神 + logos道。所以神學就是有關神的學問，教導我們認識神的話語、神的心意、神的法則、神的道路、神的作為，使我們認識神自己。
· 美國女詩人Julia Ward Howe（《我的眼睛已經看見主降臨的大榮光》之作者，1819~1910）說：「神學對我來說，大致上就是用人類聰明來取代神聖智慧的產物。Theology in general seems to me a substitution of human ingenuity for divine wisdom.」美國幽默作家Henry Louis Mencken（1880~1956）則說：「神學就是拿一些不值一哂（讀審，笑之意）的認知，來解釋未知之事的努力。Theology is the effort to explain the unknowable in terms of the not worth knowing.」這些都是有點嘲諷神學的話語。
· 有些人因著看見有些人作神學研究後失去信仰，或是變得只重論理，失去福音自由，所以反對神學研究，說：「什麼神學！學神才對！」神學的終極目標確實是要學像神，那也是神創造及救贖中永恆的旨意；但研究神學並不必要走向專講理論，或是失去信仰。我認識不少朋友，經過正規神學教育（包括從中華福音神學院、長老會台灣神學院、浸信會神學院、加州富勒神學院、伊利諾州三一神學院、賓州西敏寺神學院、德州達拉斯神學院、德國海德堡或圖賓根神學院等等畢業），現在是最好的傳道人。
· 神造我們，賦予我們理性，也使我們能分析歸納，所以神的道、有關神的事，是可以有系統地表達與了解的，保羅稱之「話語的規模」（提後1:13），那就是神學的意涵。但神也賦予我們感情、良心、直覺、想像力等，顯然我們對神的認識，應該不局限於理性的探討研究。
· 一次有人請近代偉大神學家卡爾巴特（Karl Barth，瑞士神學家，教宗PiusXII認為他是阿奎那斯之後最偉大的神學家，1886~1968），用簡潔的話來表達他的神學，他以一首兒童聖詩來回應：「耶穌愛我我知道，因有聖經告訴我；…」他曾說：「喜樂是感恩最簡單的形式。Joy is the simplest form of gratitude.」很簡單、很感性的神學！又說：「最好的神學不需要擁護者，它能證明自己。The best theology would need no advocates; it would prove itself.」當有個錯誤或有偏差的神學思潮出現時，我們不一定需要專注於反駁之。當你擁有正確立場，你行得端正，遇見誤會或批評毀謗時，就不一定需要為自己辯解。
· 英國安立甘教會牧師Jeremy Taylor（被稱為Shakespeare of divines，1613~1667）說：「最好的神學應該是一個神聖的生活，過於一種神聖的知識。The best theology is rather a divine life than a divine knowledge. 」我自己經常在平常講道中，就將神學表達出來，我相信那是給神兒女最好的建造。
· 天使加百列曾對馬利亞說：「出於神的話，沒有一句不帶能力的。」（路1:37）但有些神的話必須綜觀整本聖經，看出話語規模，神的話才成真理，並能為我們帶來自由（約8:32）。比方只看約14:21，似乎意思是一個人越遵行主命令，越蒙神所愛；不遵守神命令，就不蒙神所愛；神是「不乖就沒糖吃」的神嗎？我們若對照約3:16、15:13就知道，連我們還做罪人時，神都愛我們，而且愛到為我們捨命；而主自己說為朋友捨命是最大的愛。我們應該綜觀這些經文來了解約14:21的含意，我們可能會得著一個結論：神愛我們是無條件的，但遵守神命令會使我們容易意會到、容易領受神的愛。那就是神學了。

《神學家》

· 古代教會的基督教神學家往往是主教，中世紀的神學家則往往是修會人士。自從大學作為修會高等學府在中世紀產生以來，神學就總是居首的學系。現在則更多專門的神學院，神學家常是這些神學院或大學神學科系的教授。
《神學的分類》

神學的分類是很多樣的，不一而足；有些類別與另一類別的區分，不一定非常明顯。下面的簡介是要讓大家有一點基礎概念，想更多了解可以再下功夫研究。
· 經院哲學Scholasticism：16世紀時一些歷史學家與人文主義者，用此來形容中世紀的神學家與哲學家，本於宗教傳統、或亞里斯多德的哲學而成的神學。阿奎那斯Thomas  Aquinas是經院哲（神）學家的代表人物之一。
· 聖經神學Biblical Theology：17世紀之後出現，為與《經院神學》劃清界限，強調本於聖經，而非本於哲學與宗教傳統，而成的神學。
· 歷史神學Historical Theology：研究基督教教義史的學問。
· 系統神學Systematic Theology：認識神之科學的一支，基於1) 相信人需要用理性來認識神，2) 聖經對神的啟示是和諧且前後一致的。
· 公教神學Catholic Theology：羅馬天主教的神學
· 正教神學Orthodox Theology：希臘東正教的神學
· 新教神學Protestant Theology：更正教（基督教）的神學
· 福音神學Evangelical Theology：福音派的神學（回應自由神學而興起的，也回歸到教會傳流的正統神學）
· 歸正神學Reformed Theology：改革宗神學（傳自加爾文、慈運理，近代唐崇榮牧師推崇之）
· 解放神學Liberation Theology：1950年代起自非洲，為爭取政治上的獨立；也有認為是1960年代末從南美洲興起，爭取的包括經濟上不再倚賴強國；後成為一般自認受壓迫者爭取權益的神學。
· 自由神學Liberal Theology：19世紀興起的新派神學，以所謂「高等批判法」要求重新審核聖經經文，將許多無法證實的、認為不合理性的經文，比方神蹟的記載，都以質疑態度面對。
· 新正統神學Neo-Orthodox Theology：從自由神學回歸到改革宗神學的一個運動。代表人物包括：巴特Karl Barth、卜仁納E. Brunner、布特曼R. Bultmann
· 時代主義神學Dispensationalist Theology：時代主義的神學，美國達拉斯神學院、慕迪聖經學院、司可福聖經Scofield Reference Bible、達祕J.N.Darby的弟兄會（包括倪柝聲弟兄建立的聚會所，今稱召會），都是主張時代主義神學的，至少主張其末世論。
· 存在主義神學Existentialist Theology：信有神的存在主義，代表人物：齊克果Kierkegaard。
· 婦女神學Feminist Theology：或稱婦女解放神學，反思婦女權利的神學。
· 同志神學Homosexuality Theology：討論同性戀的神學。
· 教牧神學Pastoral Theology：關於教牧方面的神學。
· 實踐神學Practical Theology：實務神學，可包括佈道神學、教牧輔導、植堂、宣教，甚至政治神學、公義神學等。
《系統神學主題》

將聖經所寫，有關神、人、救恩及其他重要論題，本著聖經，系統化地表達出來，就是所謂系統神學。下面是一些常見的系統神學論題：

· 神論：研究有關神的存在、創造、屬性等。（我喜歡以神的名字來默想神；以神的性情來默想神；也提到神的主權Sovereignty of God；神的攝理Providence of God…）
· 人論Anthropology：人的受造、意義、靈魂體、感情、心思、良心、意志…

· 基督論Christology：基督的位格與工作。（我會用使徒信經、尼西亞信經、韓德爾彌賽亞神劇的歌詞、舊約的彌賽亞預表等來講基督論。）
· 救恩論Soteriology：基督救贖的道理、目標等。
· 聖靈論Pneumatology：有關聖靈的位格、工作、恩賜等，包括聖經中聖靈的各種表號。
· 教會論Ecclesiology：有關教會的真理。
· 末世論Eschatology：有關末世的真理。
《神學家語錄》
一些有名的神學家，常以幾句睿智的話，表達了一些美好的神學觀念：

· 人問柏拉圖：「人生最大的責任、最高的標準是什麼？」柏拉圖回答說：「人生最大的責任，就是好好地學習像上帝。」

· 愛最首要的任務是聆聽。The first duty of love is to listen.”（Paul Tillich，田立克，生於德國的美國神學家、哲學家，1886~1965）

· 要做你真實所是的那個自我。Be that self which one truly is.（祈克果Soren Kierkegaard，丹麥哲學家與神學家，被認為是第一位存在主義哲學家，1813~1855）

· 禱告的功用不是要影響神，而是要影響禱告者的性情本質。The function of prayer is not to influence God, but rather to change the nature of the one who prays.（祈克果）

· 永不要停止愛一個人，永不放棄對他心存希望，因為浪子雖墮落至最深還能得救；那些變成你的仇敵之朋友，還是能再次成為你的朋友。冷卻了的愛，是可以再被挑旺的。Never cease loving a person, and never give up hope for him, for even the prodigal son who had fallen most low, could still be saved; the bitterest enemy and also he who was your friend could again be your friend; love that has grown cold can kindle.（祈克果）

· 天父，當我們的心被你的思想喚醒時，不要讓它醒來像一隻驚恐的小鳥，倉皇飛竄；而像一個剛睡醒的小孩，帶著屬天的微笑。（祈克果）

· 神啊！請賜給我平靜沉穩的心來接受我不能改變的事，賜我勇氣來改變我能改變的事，並賜我智慧來分辨這二者。God, grant me the serenity to accept the things I cannot change, the courage to change the things I can, and the wisdom to know the difference.（尼布爾 Reinhold Niebuhr，美國神學家，1892~1971）

· 對有信仰（信心）的人，一切解釋都沒有必要；對沒有信仰（信心）的人，一切解釋都無法說清楚。To one who has faith, no explanation is necessary. To one without faith, no explanation is possible.（阿奎那斯St. Thomas Aquinas，經院哲學家與神學家，1225~1274）

· 人的一生裡有兩個偉大的日子，一個是他出生的日子，另一個是發現自己為何而出生的日子。There are two great days in a person's life -- the day we are born and the day we discover why.（威廉巴克萊William Barclay，英國聖經註釋家與神學家）

· 忍耐不只是能忍受困境的能力，更是將之化為榮耀的能力。Endurance is not just the ability to bear a hard thing, but to turn it into glory.（威廉巴克萊William Barclay，聖經註釋家與神學家）

· 未來正確的行動，是為過去錯誤舉止最好的道歉。Right actions in the future are the best apologies for bad actions in the past.（Tryon Edwards，美國神學家，愛德華滋的曾曾孫1809~1894）

· 科學有時被說成跟信仰相背，彼此矛盾；但其實科學植基於信仰，因為科學假設自然法則是絕對有規律且永恆不變的，而這是無法證明的。Science has sometimes been said to be opposed to faith, and inconsistent with it. But all science, in fact, rests on a basis of faith, for it assumes the permanence and uniformity of natural laws - a thing which can never be demonstrated.（Tryon Edwards）

· 思想引向目標，目標引向行動，行動帶出習慣，習慣決定了品格，品格則底定了我們的命運。Thoughts lead on to purpose, purpose leads on to actions, actions form habits, habits decide character, and character fixes our destiny. （Tryon Edwards）

· 神一直在家，是我們跑出去遊蕩了。God is at home; it is we who have gone for a walk.（Meister Eckhart，德國神學家，奧秘派，1260~1328）

· 愛是渴望將我們所擁有的給人，並覺得對方的喜悅就是我們擁有的喜悅。Love consists in desiring to give what is our own to another and feeling his delight as our own.（Emanuel Swedenborg，瑞典科學家、哲學家、神學家、奧秘派，1688~1772）

· 在謙卑裡頭，很奇特地蘊含一些東西能使心靈得著高升。There is something in humility which strangely exalts the heart.（奧古斯丁St. Augustine，354~430）

· 發現自己不完全，正是一個人完全之處。This is the very perfection of a man, to find out his own imperfections.（奧古斯丁）

· 這世界是一本書，那些從不旅行的人，只讀了它的一頁。The World is a book, and those who do not travel read only a page.（奧古斯丁）

· 禱告時要像一切都倚賴神，工作時要像一切都倚賴你自己。Pray as though everything depended on God. Work as though everything depended on you.（奧古斯丁）

· 神愛我們每一個人，彷彿世上只有我一個人。God loves each of us as if there were only one of us.（奧古斯丁）

· 胸懷大志嗎？從小事開始吧。You aspire to great things? Begin with little ones.（奧古斯丁）

· 愛長什麼樣子呢？它有手來幫助別人，有腳來奔向窮人及有需要者，有眼來看見受苦與缺乏的人，有耳能聽見人的嘆息與悲苦。愛就是長這個樣子。What does love look like? It has the hands to help others. It has the feet to hasten to the poor and needy. It has eyes to see misery and want. It has the ears to hear the sighs and sorrows of men. That is what love looks like.（奧古斯丁）

· 發現神要給你的一切，從其中取用你所需要的，剩餘的就是別人才需要的。Find out how much God has given you and from it take what you need; the remainder is needed by others.（奧古斯丁）

· 主啊！當我的心靈被你觸動，默想你說不盡的恩慈，我肉體的重擔就減輕，思想的困擾就停止，短暫屬世的壓力也更輕省。我的心靈要有翅膀，無厭倦地向上飛翔，直達你恩惠的寶座。（奧古斯丁）

· 神啊！你為你自己造了我們，除非我們的心安息在你裡面，否則它就沒有安息。（奧古斯丁）

· 人們藐視信仰，憎恨她，怕她是真的。Men despise religion; they hate it, and they fear it is true. （巴斯葛Blaise Pascal，科學家、神學家－Pensées）

· 基督教信仰是那麼偉大的一件事，所以若有人遇見其中晦暗矇朧之處，而嫌麻煩不去探究的話，就不應該讓他得著。Religion is so great a thing that it is right that those who will not take the trouble to seek it if it be obscure, should be deprived of it.（巴斯葛）

· 讓我們衡量一下得失輸贏，來下賭注於神的存在與否；我們來考慮兩種可能性，如果你贏了，你贏得一切，如果你輸了，你毫無損失。所以不要猶豫了，賭祂存在吧！Let us weigh the gain and the loss in wagering that God is. Let us consider the two possibilities. If you gain, you gain all; if you lose, you lose nothing. Hesitate not, then, to wager that He is.（巴斯葛）

· 神或是存在，或是不存在；我信神，或是不信神。在這四種可能性中，只有一樣對我不利；為了避免這項可能性，我信神。God either exists or He doesn't. Either I believe in God or I don't. Of the four possibilities, only one is to my disadvantage. To avoid that possibility, I believe in God. （巴斯葛）
· 我們不只藉著理性來觸及真理，也藉著心靈。We arrive at truth, not by reason only, but also by the heart.（巴斯葛）

《初代教會神學爭議》

初代教會，第一代使徒們陸續離世，使徒們的書信、著作也逐漸被公認為新約正典後，教會內部開始出現一些人，一樣引用聖經卻發表讓另一些人質疑的道理。為了解決這些問題，他們討論、爭辯，甚至開過幾次所謂大公會議（就是聚集各地教會領袖開的會），他們使用了聖經經文，也使用了聖經之外的話（因為錯謬的教導也常引用聖經經文），來寫成「信經creed」。

《使徒信經》是其中最早期出現的，如何寫成已不可考，但後來的信經都延用其格式。後來還有AD 325的《尼西亞信經》、AD 381的君士坦丁大公會議、AD 431的《以弗所信經》、AD 451的《迦克墩信經》。（其實後二者都不算新的信經，只是加強表達一些信念，以及下一些更細膩的定義。）

這些都是為了對付興起的錯謬教訓（稱為異端），包括《諾斯底主義》──認定物質都是邪惡的、《亞流主義》──認為基督是受造的、《涅斯多流主義》──雖承認基督完全的神性與人性卻主張這二性合成第三性，等等。即使在主張多元化的今天，一般教會仍然認為這些錯謬是不能容忍的，「耶穌基督是神與救主」仍然是教義的底線。
基督教在唐朝時就傳到中國，稱為景教；一般相信那是涅斯多流派的宣教事工。1625明朝時，在長安東郊發現《大秦景教流行中國碑》，9呎x3呎x1呎，重約二噸，成於AD 781唐德宗時。大秦指波斯，表明是從波斯傳來的；「景」意思是大而光明；上頭共刻一千九百餘字。碑題上刻有十字架，以蓮花白雲托住（可能是要表明佛教與道教成為基督教的先鋒）。AD 635阿羅本傳進中國，AD 845唐武宗廢佛時，景教一起被廢。

1900年另一大發現是敦煌石室，除許多佛教文物外，也有不少景教文物，包括《三威蒙度讚》，是中國基督徒最早的讚美詩。三威指三位一體（聖父阿羅訶、聖子彌施訶和聖靈）。

無上諸天深敬歎　　大地重念普安和　　人元真性蒙依止　　三才慈父阿羅訶

一切善眾至誠禮　　一切慧性稱讚歌　　一切含真盡歸仰　　蒙聖慈光救離魔

難尋無及正真常　　慈父明子淨風王　　於諸帝中為師帝　　於諸世尊為法皇

常居妙明無畔界　　光威盡察有界疆　　自始無人嘗得見　　復以色見不可相

惟獨絕凝清淨德　　惟獨神威無等力　　惟獨不轉儼然存　　眾善根本復無極

我今一切念慈恩　　歎彼妙樂照此國　　彌施訶普尊大聖子　廣度苦界救無億

常活命王慈喜羔　　大普耽苦不辭勞　　願赦群生積重罪　　善護真性得無繇

聖子端在父右座　　其座復超無量高　　大師願彼乞眾請　　降栰使免火江漂

大師是我等慈父　　大師是我等聖主　　大師是我等法王　　大師能為普救度

大師慧力助諸羸　　諸目瞻仰不暫移　　復與枯燋降甘露　　所有蒙潤善根滋

大聖普尊彌施訶　　我歎慈父海藏慈　　大聖謙及淨風性　　清凝法耳不思議

而這些關於基督神性、人性的爭議，可以說就是對所謂「三位一體」的爭議。這些信經也都用許多話來著墨於這一點上。
	　《使徒信經》
· 我信上帝，全能的父，創造天地的主。

· 我信我主耶穌基督，上帝的獨生子，因聖靈感孕，為童貞女馬利亞所生，在本丟彼拉多手下受難，被釘在十字架上，死了，埋葬了，降在陰間，第三天從死裡復活，升天，坐在全能父上帝的右邊，將來必從那裡降臨，審判活人、死人。

· 我信聖靈。

· 我信一聖而公之教會。

· 我信聖徒相通。

· 我信罪得赦免。

· 我信身體復活。
· 我信永生。


	　《尼西亞信經》
· 我信獨一上帝，全能的父，創造天地並造有形無形的萬物的主。

· 我信獨一主耶穌基督，上帝的獨生子，在萬世之前，為父所生的，從神出來的神，從光出來的光，從真神出來的真神，受生的，不是被造的，與父一體的，萬物都是藉著主受造的；主為要拯救我們世人，從天降臨，由聖靈感孕童貞女馬利亞取著肉身，並成為人，在本丟彼拉多手下，為我們釘十字架上，被害埋葬。照聖經第三日復活，升天，坐在父的右邊，將來必有大榮耀再降臨，審判活人死人，祂的國無窮無盡。

· 我信聖靈為主，並賜生命的根源，從父和子出來的，與父子同受敬拜，同受尊榮，曾藉著先知傳言（說話）。

· 我信惟一聖而公之教會，眾使徒傳者，我承認為赦罪設立的獨一洗禮。我指望死人復活，並來世的生命。阿們。


	　《迦克墩信經》
· 我們跟隨聖教父，同心合意教人宣認同一位子，我們的主耶穌基督，是神性完全、人性亦完全者；祂真是上帝，也真是人，具有理性的靈魂，也具有身體；

· 按神性說，祂與父同體，按人性說，祂與我們同體，在凡事上與我們一樣，只是沒有罪；

· 按神性說，在萬世之先，為父所生，按人性說，在晚近時日，為求拯救我們，由上帝之母，童女馬利亞所生；

· 是同一基督，是子，是主，是獨生的，具有二性，不相混亂，不相交換，不能分開，不能離散；

· 二性的區別不因聯合而消失，各性的特點反得以保存，會合於一個位格，一個實質之內，而並非分離成為兩個位格，却是同一位子，獨生的，道上帝，主耶穌基督；

· 正如眾先知論到祂自始所宣講的，主耶穌基督自己所教訓我們的，諸聖教父的信經所傳給我們的。

（較常被稱為《迦克墩定義》，將基督神性、人性的敘述，
加上了更細膩的話，目的是要使異端無法帶來混淆。）


《三位一體Trinity 》

· 「三位一體」不是聖經用詞，是初代教會為真理辯護時發明的詞。其實這個詞很難了解，有人用水的三態來說明，有的用太陽、光與熱來說明，但都不能完滿說明，只能說那些都是不完全的比喻。其實英文用trinity一字可能還比較理想一些，因為不用到「位」與「體」的字眼，含糊一點，反而比較能減少爭議地表明之。
· 我們應該個別認識三個位格：父是定意、計劃救贖的那一位，子是成全救贖的那一位，靈是執行、實現救贖大工的那一位。但我們還應該再將這三個位格混一混，不要太明確區分祂們。比方，主耶穌教導我們禱告時要說：「我們在天上的父」，就有人強調不可向耶穌或聖靈禱告。但我相信那是在論到祈求時，記得我們有一位眷顧我們的天父；可是我們的禱告可以包括與基督的相交，或者宣告聖靈的工作，那麼向耶穌或聖靈禱告有何不可呢？何況這三個位格我們不該太明確區分，因為是同一位神。
· 我們比較能說「三位一體不是怎樣」，但很難闡明「三位一體是怎樣」。
1) 「三位一體」這個名稱，未曾出現在舊約，只有出現在新約，對不對？

2) 三位一體的意思，就是三位上帝，但祂們因為彼此同心、合而為一，所以叫做三位一體對不對？

3) 三位一體就是一位上帝，但是因祂藉著三種不同的現象，在不同的時期向人顯現，所以看起來就變成三個位格，對不對？

4) 三位一體的意思是，其中一位是上帝，其他的所謂二位乃是被上帝創造而特別有崇高的位置，幾乎與神同等；或者有特別的任務，是代表神行事的，對不對？

5) 基督是比父更小一點的上帝，所以祂說：「父原比我大。」對不對？

6) 所謂聖靈就是一種從父而來的靈感，特別是使人認識上帝的那種認知的能力，與上帝行事的規律？

7) 基督是父來世界上的時候的特殊名稱，等到回去時候，這名稱和位份就歸到父那裡？

8) 聖靈是基督回天上以後，再來時另外扮演的一個角色。

· 有個關於奧古斯丁與三位一體的故事：奧古斯丁花了許多時間，想找出一個能完滿說明三位一體的說法，一直沒結果。據說一天他想得頭腦昏花時，他走在海邊散步，看見一個小孩在挖沙灘，他信口問小孩在做什麼，孩子回答說他想把海水都裝到他挖的坑裡。他不禁莞爾，隨即想到他不也正想將神無窮的奧秘裝進小腦大瓜裡嗎？於是不再非鑽研出結果不行了。
· 父神是深埋的根，聖子是伸向世界的枝條，聖靈則散發著美麗與香味。God the Father is a deep root, the Son is the shoot that breaks forth into the world, and the Spirit is that which spreads beauty and fragrance.（特土良Tertullian）

· 你若能告訴我，這房間裡有三根蠟蠋，因何卻只有一個光，我就會跟你解釋神聖存在的樣式。Tell me how it is that in this room there are three candles and but one light, and I will explain to you the mode of the divine existence.（約翰衛斯理John Wesley）

· 你找到一條能了解人的蟲，我就能找到一個能了解神的人。Bring me a worm that can comprehend a man, and then I will show you a man that can comprehend the Triune God.（約翰衛斯理John Wesley）

· 算術！代數！幾何！宏偉的三位一體！發光的三角！不認識你的人是何等無知啊！Arithmetic! Algebra! Geometry! Grandiose trinity! Luminous triangle! Whoever has not known you is without sense!（法國詩人Comte de Lautreamont）

· 理性、觀察和經驗，是科學的神聖三位一體。Reason, observation, and experience; the holy trinity of science.（19世紀美國不可知論者Robert Green Ingersoll）
《初代教會神學軼事》
· 俄立根《駁克理索》：「如果耶穌好像魔術師，純粹為了表演而變魔術，那麼他們之間確實就有相似之處；但實際上沒有任何耍把戲的人，會藉著他的表演節目，要他的觀眾矯正其行為，或者教導那些看得目瞪口呆的人要敬畏神，也不會勸勉他們要活出蒙神稱義之生活的。」（參校園出版《神學的故事》P.120）
· 「流氓會議」或稱「強盜會議」：以弗所大會與迦克墩大會，爭論的多半與基督的神性、人性有關。在訂出《以弗所信經》及《迦克墩信經》之間，於AD 449在以弗所召開的大會上，當時擔任亞歷山太主教的狄奧斯庫若Dioscorus，是個玩弄權術的人，校園出版的《神學的故事》稱他是個大惡棍！他在大會上帶著一群全副武裝的修士，很快控制了全場，強行通過議案，使君士坦丁堡一位修士歐迪奇Eutyches的信條「在結合之前二性，在結合之後變成一性」成為正統教義；並遣責安提阿教會主要代表狄奧多勒Theodoret，以及涅斯多流主義，稱他們是「敵對神的人」，甚至主張將他們燒死。最慘的是當時君士坦丁堡主教夫拉維亞Flavian，他帶著受託於羅馬主教利奧一世Leo I反對歐迪奇的文件（後被稱為利奧的大卷Leo’s Tome）；當他要朗讀此文件時，狄奧斯庫若的武裝修士們發動攻擊，將他打成重傷，不久去世。後來人稱該次會議為「流氓會議」（或稱「強盜會議」）。我們可以從這故事看到當時教會領袖中，已逐漸有非常世俗化的人了；但當時教會為著福音真理能純全地傳承，花了許多功夫。
· 奧古斯丁354~430，出生於北非離迦太基不遠的塔加斯特Thagaste，有個敬虔的母親摩妮迦Monica。他在迦太基信了摩尼教，早年過很放縱的生活，AD 386因著母親多年禱告而奇妙得救，之後成為教會歷史上影響最深遠的神學家之一。AD 391在聚會敬拜時，會眾抓住他，不顧他的抗議與眼淚，硬將他拖到前面，接受老主教按立；AD 395被迫成為希坡Hippo主教，直到430年去世。
· 奧古斯丁因著對抗錯謬教訓，或是回應外邦世界對教會的批評，以及他主動寫的書，著作多得汗牛充棟，有人說可以充滿整個古代的圖書館。校園出版的《神學的故事》說，在教會歷史上，只有俄利根Origen的著作數量超過他。據說一位西班牙神學家依西多爾Isidore，在貯藏奧古斯丁作品的閣樓上題了這些詞：「任何宣稱他讀過這一切著作的人，必然是個騙子。」奧古斯丁著作中最有名的，可能是《懺悔錄Confessions》和《上帝之城The City of God》。
· 現代著名神學家巴刻J. I. Packer（溫哥華維真神學院Regent College教授，1926~），在他的名著《認識神Knowing God》一書中說：「『我信聖靈』是《使徒信經》裡的灰姑娘。」而我覺得「升天」也是，且兩者相關。
《我們講道中包含的神學》
· 看得見的是暫時的，看不見的是永恆的。（參林後4:18）
· 神不一定救我們脫離苦難，卻常藉苦難救我們脫離更大、將來的苦難。（伯36:15）

· 神無所不在，卻又道成肉身。神像空氣一樣隨時同在、離我們很近；當我們吸入祂時，那是有位格的基督，如同一個人站在我們身旁。

· 寫《天路歷程》的本仁約翰說：「當你禱告時，寧可帶著一顆沒有話語的心，勝過帶著一些沒有心在其中的話語。」

· 虛心，是人看見自己、看見神，知道人的本相；溫柔則是人天性被神馴服，生命被製作過之後的光景。
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