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【事奉訓練2016/6/18】
《遇婚喪遷居等事時》
【婚禮】
· 遇見婚事教會能做什麼：提供場地、提供婚前輔導資料、提供婚姻家庭諮商、安排婚禮程序、製作婚禮程序單、幫忙訂茶點（新人出錢）、幫忙佈置禮堂（新人出錢）、安排婚禮招待等。
· 新人自己該做什麼：決定婚期與場地（跟家人與教會協商）、記下邀請名單、訂喜筵餐廳、印喜帖、拍婚紗照、找新娘秘書（或化妝師）、跟牧師一起安排婚禮程序、安排照相與錄影、安排婚筵招待等。
· 牧師會幫新人製作結婚證書，但只是記念用，無法律效力。目前在台灣，結婚必須到地方法院公證才有法律效力。

· 若長輩堅持要求要看日子來決定婚期，建議不要跟他們起衝突；畢竟基督徒百無禁忌，用什麼日子都好。

【在士林錫安堂舉行婚禮的條件】

· 男女雙方都是基督徒，且至少有一方在本堂聚會。

· 必須來找牧師談過，得著牧師同意。

· 對於婚前曾同居、離婚後再婚、或其他可能引起爭議之情況，原則上不要在教堂舉行婚禮，可考慮在家中或餐廳等舉行。

· 以上各項，若有特殊情況，教會將依個案作彈性處理。
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婚禮請誰來司禮、證婚、證道等，須先與牧師協商再邀請。

· 婚禮中，請新娘避免濃妝豔抹。

· 婚禮中請賓客勿使用拉炮等物。

· 婚筵部分，則通常不屬教會規範的範疇。
【喪事】
· 有的基督徒家裡遇喪事都不跟教會說，怕麻煩教會；其實教會很樂意幫忙辦喪事，因為能陪伴喪家是我們的福分，而且能在來參加的親友心中撒下福音種子。

· 遇見喪事教會能做什麼：臨終探望關懷、協助安排喪禮、介紹基督徒殯儀公司（負責移送遺體、負責一切殯葬事宜）、陪伴家屬到殯儀公司談喪禮細節、印出程序單、招募弟兄姐妹參加、主持喪禮、幫忙訂餐盒等。
· 喪家自己該做什麼：臨終道別、聯絡殯儀公司來移送遺體至殯儀館、陪伴靈車至殯儀館簽字、辦死亡證明書（若在家中離世，殯儀公司可幫忙找法醫）、次日到殯儀公司談細節（教會有人陪同）、決定喪禮日期時間與禮堂（跟教會協商）、決定墓園（跟墓園聯絡，殯儀公司也可以幫忙）、預備死者相片（喪禮、骨灰罐與墓碑用）、壽衣（死者生前喜歡的衣服即可）、預備訃聞（牧師有範本，殯儀公司可幫忙印）、安排人照相或錄影等。
· 現在有一些人會買生前契約，像保險一樣，先交一些錢，辦喪事時殯儀公司會來負責。通常契約裡有一些項目可能都是用較簡陋的菜單，有些項目也不給付，所以根據我們過去的經驗，喪家常在契約之外，還要支付不少錢。但我們介紹的殯儀公司通常價錢很公道，而且透明化，談細節時就會告知每項多少錢、一共多少錢，也不會邊做邊加價。

· 台北市的兩個殯儀館，都各自有四種廳，甲級廳約容250人，乙級廳約60~80位，丙級廳約40~60位，丁級廳約20~30位。甲級廳一天只上午8:00~11:00、下午1:00~4:00兩場可租借，其他三種廳都是上午8:00~10:00、11:00~1:00、2:00~4:00一天三場。我們通常建議租用中午那一場，不會太早，火化後還來得及安葬，而且火化期間（約一個半小時）可以用餐。
· 建議喪家為來賓預備餐盒，若是西點，教會可幫忙訂並在當天帶去。喪家也可以為參加告別式或安葬的來賓親友，預備便當，或是到餐廳吃飯，但要安排好合適的時間。
· 我們通常將程序單做得像記念特刊，裡頭有喪家提供的照片、懷念文，我們也會放一些有關孝道或福音的短文或金言語句在上面。過去的經驗，來的親友多半很喜歡。
· 台北市的殯儀館，為台北市民有優惠（新北市也一樣），為低收入戶有更多優惠。喪家死者的親屬若有勞保、公保、農保，都可以申請喪葬補助。這些資訊，殯儀公司都會提供給喪家。

· 若遺族家屬中，作決定的人決定以傳統儀式辦喪事，可以商議是否願意讓教會在公祭時，來唱個詩歌、講點話。若願意，教會也很願意去，而且會印好程序單去。

· 若喪禮以基督教儀式辦理，但家屬中有人希望插入別的宗教的節目，我們也會考慮接受，跟他們商議要如何進行。
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【遷新屋】
· 有些弟兄姐妹遷新屋，或是公司開業等，會請牧師去作潔淨或祝福禮。我們也樂意這麼做。
· 但我們並不覺得您遷新屋一定要請教會做什麼，不如你們自家人聚集，好好地在那裡唱詩歌、讚美、禱告，帶下神的同在，自然得潔淨了。請小家弟兄姐妹來家裡聚會，也很好。
【生小孩】
· 從懷孕開始，就可以讓教會知道，大家可以為您一家禱告祝福。
· 教會也有《親子的藝術0~6歲》小冊，可以做參考。

· 教會有些家庭能提供用過但還新的嬰兒用品，若您將有新生兒而有此需要，可以跟教會說。

· 懷孕期間，或生產前後，或嬰孩的保育，若有需要，教會都能提供輔導諮商。

· 嬰孩生下後，可以跟教會商議，訂個時間在主日聚會作獻嬰禮。不過一般家庭都喜會匯集幾位嬰孩後，再一起獻嬰。
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【士林錫安堂 喪禮須知】
一．平常的預備

1. 若有機會，儘量請家人寫下遺囑。內容可以包括：對兒孫的交待、遺產的問題、對永生的期待、喪禮的方式。教會有遺囑格式可供參考。（但若將來兒孫對遺產會有爭議的話，就要按法規立下正式的遺囑了。）
2. 決定喪禮的方式，包括：火葬還是土葬、是否用基督教儀式、喪禮想邀或不想邀什麼人參加、對墓地有何意見等等。

3. 幫助家中年長的或病人，確實信靠主耶穌，確定對永生有清楚盼望。

4. 儘量去學習了解人臨終時，我們可以怎麼幫助他。

二．家人去世時

1. 當人臨終時，最好的送他離去的方式，是在他旁邊唱一點詩歌，為他讀一段聖經（比方詩篇23篇），有一些禱告等。有牧師或教會弟兄姐妹在也很好。即使病人或老人臨終時，似乎沒有什麼意識了，還是可以在他耳邊說一些簡單、正面的話，像「耶穌愛我、耶穌救我」等，在他身旁唱詩歌也都會有意義的。
2. 若在醫院去世，護士會處理洗身等問題。可以問醫院，是否願意讓遺體留在病房一點時間，等家屬來見最後一面。之後，醫院通常必須先將遺體送至太平間，才能移離醫院。（醫院若有特約葬儀社，可能會由他們將遺體運送至太平間，但家屬可以自行斟酌要找哪家葬儀社。）

3. 可以聯絡葬儀社（殯儀公司），他們會派車來運送遺體至家中或殯儀館。（有些人認為要讓去世的家人先回家，再送至殯儀館。）可以先問殯儀公司，是否要包紅包給運遺體的人。

4. 在台北市的情況，若決定火化，最好直接將遺體移到第二殯儀館的冰庫，因為第二殯儀館有火化場，第一殯儀館沒有，到時若還要再移到第二殯儀館，增加麻煩，又多花錢。（第一館在民權東路與建國北路交口，第二館在辛亥隧道口。）

5. 醫院會開死亡證明書，最好一起頭就要求開15份以上，免得後來要補發，很麻煩；因為許多項目都需要死亡證明書。
6. 若在家中過世，則需家人為他洗身。家屬見過最後一面之後，可以聯絡殯儀公司來運送遺體，仿照上述過程。通常死者若是很年長的，殯儀公司特約的醫師就可以開死亡證明書，否則可以請教殯儀公司該怎麼作。

7. 無論在家中或醫院過世，都可以立刻聯絡教會牧師，牧師或教會同工很願意前來，陪家屬唱詩歌、祈禱等，並協助聯絡殯儀公司。

四．殯儀館部分

1. 遺體運送至殯儀館之後，就要決定喪禮日期，並參加喪禮的大略人數。然後請殯儀公司去租殯儀館的場地。這都可以跟殯儀公司約定了時間，去談整個喪禮事宜時，當場決定。

2. 若喪家找的是教會介紹的殯儀公司，他們通常會負責所有跟殯儀館聯繫、繳規費等事宜，不需喪家操心。
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五．親人剛去世時要做的事
1. 遺體放一段時間後會僵硬，所以要留意將手腳擺在合適的位子上。（通常將手腳自然平放，不要將手合於胸前，免得將來蓋上被子之後，胸前凸起）。人去世後半個小時內，都可能再排大小便，所以不要急著為他洗身更衣，可以半個小時後再做。

2. 遺體運送之後，可以跟殯儀公司約定時間，去他們公司談喪葬事宜。若需要，牧師或教會同工很願意跟著去協助。

3. 找出用作遺照的照片，最好有底片或電子檔。殯儀公司可以幫忙洗照片、放大、加框等。骨灰罐與墓碑都需要照片。照片不一定要半身照，全身的生活照也可以，黑白彩色皆可。

4. 開始寫「生平追述」（台語稱「故人略歷」）。與教會牧師一起預備喪禮程序單。若喜歡出一份「紀念專輯」也很好，請家人或親友寫一些紀念文章，放一些照片在裡頭等。若趕得及，可以在喪禮時給來賓親友。

5. 送去殯儀館時，可以只給去世的親人穿一套便服，壽衣則交給殯儀公司，他們會安排人在入殮前為死者更衣。壽衣只要選擇好看的衣服即可。壽衣包含內衣褲、外衣褲、鞋襪等。

6. 如果死者有戶頭，或汽車用其名義等，可以趁尚未在戶政機關除籍之前，將錢領出，或趕緊過戶，免得增加許多麻煩。但若遺族對遺產有爭議時，就不能在他死後這麼做了。

7. 若家屬有人有勞保、公保、農保，可以決定由其中一人或兩人去申請喪葬補助，通常勞保、公保與農保，都各自可以領到一筆可觀的補助費。

8. 決定喪禮時間、地點、方式，然後要印訃聞，（殯儀公司都可以協助，下面也有訃聞內容作參考）。若不要徒增人多、意見也多的麻煩，就不要成立「治喪委員會」，自家人辦即可，教會會盡力協助。
六．喪禮

1. 喪禮通常分入殮禮拜、追思禮拜（或稱安息禮拜）、火化禮拜（若遺體要火化）、與安葬禮拜。

2. 通常在安息禮拜前20~30分鐘左右，舉行入殮禮拜。殯儀公司的人會安排一切，帶領家人（牧師也會陪同）到冰庫簽領遺體，移至所租之廳前方。安頓好之後，牧師舉行簡單儀式。

3. 安息禮拜內容由牧師與家屬商量來決定，通常教會會幫忙印出程序單。

4. 也有人喜歡在教堂舉行追思禮拜，那麼可以在殯儀館舉行入殮與火化等，另擇期在教堂舉行追思禮拜。有些教會讓棺木運進教堂（像濟南路長老教會），就可以在追思禮拜時瞻仰遺容；但士林錫安堂地方小，又在二樓，沒辦法這麼做。

5. 火化禮拜與安葬禮拜，通常牧師都可以來主禮。

6. 其他細節，牧師與殯儀公司都會協助。

7. 教會與牧師幫助家屬辦喪事，都是不收任何費用的。
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【訃聞範例】
我們摯愛的夫君（父親）XXX先生，於主後XXXX年XX月XX日上午X時，在家中安息主懷，離世進入永恆的喜樂與榮耀中。距生於主後XXXX年XX月XX日，旅世XXX載。

父親一生好學不倦，為人正直誠實，這是他留給子孫最富厚的產業。父親晚年信靠主耶穌，更加平靜慈祥。如今他息了地上勞苦，無病無災，主差派天使非常平安地接他回天家，使我們都得著安慰。

我們懷著感恩的心，謹訂於主後XXXX年（民國XXX年）XX月XX日（星期X）上午XX時正，於台北市第二殯儀館XX廳（台北市辛亥路三段三百三十號），舉行安息禮拜（告別式），火化之後，隨即發引安葬於XXXX墓園，候主再臨！
【遺囑格式參考】

· 如果你將離世，回顧一生，你有什麼覺得欣慰的事？ 

· 如果你將離世，回顧一生，有什麼遺憾的事？有什麼未盡的事？

· 簡述你的信仰歷程，以及上帝在你一生中所施恩惠。

· 請表達你對上帝、對永生的渴慕與期待。

· 你對你的配偶或孩子或其他親人，有什麼話要說？

· 你遺留的產業與物件等，你預備如何支配？

· 有沒有什麼只有你知道的事物，像銀行戶頭密碼等，或什麼東西放哪裡等等，是你應該在遺囑中交待的。

· 如果你生重病，又已無法清醒地作決定，你希望家人如何處理？送不送醫院？要急救嗎？要插管嗎？

· 你盼望你的喪禮要如何辦理？（基督教儀式？火葬？土葬？葬在哪裡？邀哪些人參加？唱什麼詩歌？讀什麼經文等等。）

【臨終與剛離世時的關懷】

· 人患了絕症，或醫生宣告其不久於人世時，應該讓他本人知道嗎？如果能最好，他可以嚴肅地面對永恆，或是因此來信靠主，或是更好地預備自己，或是覺得要用信心起來倚靠主得醫治。但要留意，如果我們是外人，未得其家人同意，不要隨意對病人提到這個。

· 人臨終時，有詩歌相伴，或有人讀一點聖經給他聽，都是好事。但如果有人要求不要這麼做，我們應當儘量尊重他本人的要求。

· 人臨終時，讓家人親友給他說一點感恩或道別的話，對他本人，對這些親友，都是好事。

· 人臨終時，該不該施行急救，要不要簽名同意不急救，這都不是有絕對答案的。家人多半左右為難，又希望多留他在世上，又不願增加他的痛苦。我們若是外人，勿隨意出意見。如果本人能預先交待，不要急救，也許可以減少家人的為難與事後的愧疚感。

· 但也曾有一位妻子，交待先生當她必須用機器維持生命時，要關掉機器。當她丈夫心碎地請求法官讓醫生這麼做時，法官覺得還不是時候；六天之後他的妻子活過來了！

· 人剛離世，如果我們在旁邊，不要隨意勸家屬「節哀順變」，因為他們能將悲傷宣泄出來，很可能是件好事。教會不應當使弟兄姐妹覺得那種時候，應該表現得很喜樂、很剛強的樣子。信心之祖亞伯拉罕也曾在妻子去世時，哀慟哭號！

· 在死者遺體旁，要表現的尊重、端莊，不要為表現信心而顯得輕浮。我若在那種場合被請去，會看著死者先安靜一會兒，然後說一點跟死者有關的話，比方：「他看起來很安詳。」或「她一直是個好母親。」等等。然後才唱首詩歌，或是讀一段經文，或是有禱告。

· 有時我會看情形，要死者家屬跟他們離去的親人，說一點道別、感恩、或懷念的話。這對他們常有很大幫助。

· 若隨後要與家屬談喪事，我通常會換個房間，或走到病房外；不要在死者面前談，表示尊重。

【臨終探望的提醒】
　　在尼日利亞宣教的Margaret Vermeer因癌症去世，她建議那些去探望重病或臨終病人的人，可以留意下列態度：

· 不要假裝愉快地走進病房，可以誠實分享你的感受，比方說：「我很想對你有幫助，但不知如何做。」

· 切忌引經據點，說一大堆勉勵的話，或講一篇道，或探討有關疾病、死亡等屬靈道理，除非是對方問你。但如果分享一句你自己特別有感受的話，也許很好；但勿輕易引用「凡事謝恩」或「萬事都互相效力」等經文，除非你確定對他有幫助。

· 如果病人能說話，你就作一個好的聆聽者，而不是一直說話。

· 對生命垂危或似乎已無意識的病人，最好仍直接對他說話，不要講太深、太長、需要思考的話，而是一些簡單、直接的話，比方：「耶穌愛你，耶穌救你。」或甚至用病人立場說：「耶穌愛我。」儘量避免在病人身旁（即使是輕聲細語）談論他的病情、狀況等。

· 若能帶一些他特別喜歡，或在臨終時會特別思念、牽掛的人、東西、照片、音樂等去，常對臨終者有很大幫助。

· 儘量帶給病人盼望，比方應許他還會再來看他，或是會叫某人來看他，或是說會為他禱告等等。

【參加親友傳統儀式之喪禮】
· 先儘量了解狀況，並判斷是否應參加。有時只要送奠儀，然後另一個時間再去拜訪遺族安慰之。若不合適去參加，有時多送一些奠儀，或多花時間去探望遺族家屬，或多費心費力去作對他們有意義的事，都是寶貴的見證，讓他們看見你不是輕忽，乃是有信仰的原則。

· 若應參加，則參照上一條，留意「我可以多為他們作什麼」，因為屆時你可能會需要在眾目睽睽下作一些與眾不同的事，你應讓人看出你並不草率。比方你可以買一束或一盆花去，別人撚香時你可以獻花。

· 在公祭時，若你須要與同事一同站在堂前，有一位讀祭文，只要你的良心過得去，你一同站在那兒也許無妨，是否鞠躬也看你的良心。
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若多有幾位基督徒同去，取得家屬同意後，可以當場獻一首合宜之詩歌，甚至講幾句悼念的話。不要以給我們的主作見證為恥。

· 要早一點去，晚一點離開；付代價來成為主的見證。

· 細心地留意是否有可以補破口之處，你合宜的幫助也是很好的見證。並留意找到機會過去安慰遺族家屬，也會給人深刻印象。

· 總之，遇見這種情況不要只是一味地逃避，要積極地看我可以作什麼。

【參加自家人傳統儀式之喪禮】
· 能不能鞠躬、下跪等，是個人良心問題。拜偶像是十誡之一，絕對的準則，但鞠躬、跪，算不算拜偶像，就隨各人良心了。有些人，用保羅的話說，良心比較軟弱，或是天生如此，或是在教會裡被一些人教導成認為連鞠躬都是拜偶像，所以都不做，而跟家裡有許多衝突。但我覺得這些都可以做，如果長輩活著時，無論東西方都以跪為大禮，為何死了就不能跪呢？

· 但我說這是良心的原則，因為如果有人良心是那樣，我們應當尊重，這是保羅在林前8~10章的論點。因為良心是多年養成的，通常不會藉一次教導或勸說就改變。所以我通常會問當事人，他覺得可不可以鞠躬或跪（跪不一定要拜）；若他說他覺得沒問題，我會同意他，但會提醒他不要太過了，比方拿香，我們稱拿香是「輿論良心」，因為一般人也認為那是一種拜，所以最好不要這麼做。

· 如果他說他覺得鞠躬、跪等等，他都不該做，那麼我會教導他第二個原則：

· 我稱它是代替的原則。意思是，你既有所不為（不鞠躬或不跪或不拿香），那麼就當在其他一些事上有所為。比方兄弟辦長輩喪事，你若能力許可，就多出一些錢，甚至全由你出；大家輪班守靈，你就自願守大家較不方便的班，或多守幾班等等。這樣，有識之士會知道，你不鞠躬、不跪、不拿香，是因信仰緣故，而非不孝。

· 還有，他們拿香拜，我們可以預備鮮花來獻，或是幾個人一起在靈前唱個詩歌，有個禱告也很好。

· 我曾這樣教導一位企業家的妻子，她照著做，幫忙家人摺紙鶴等等，結果過去一直為信仰跟她鬧不愉快的妹妹，在事後表達對她信仰的敬佩與認同呢。
【可以放在喪禮程序單上的資料】
· 母親的心就是兒女的教室。（亨利．畢契）

· 我的天使母親塑造了我之所是、我之所望。（林肯）

· 無論何時，總要愛你的母親啊！母親的名字，永遠要以敬意來稱呼；因為母親的名字是世間最尊貴、最甜蜜的名字。（亞米契斯《愛的教育》）

· 母親的擁抱，在她放開手之後，仍存在很久。A mom’s hug lasts long after she lets go.

· 祖父母可以成為小孩一生中最重要的教師。
《子欲養而親不待》

如果你要給母親一個微笑，現在就給吧！

如果你有一句仁慈的話，現在就對母親說吧！

當天使來歡迎她進入黃金彼岸時，她就不再需要這些了。

趁她在世，給她一個微笑吧；如果你等待，就會來不及了。

如果你有一束鮮花要給母親，現在就給吧！

將鮮花輕輕地放在她的胸前，在她額頭獻上你的親吻。

倘若你等到她離世，才將鮮花擺在她的下面，對她有何意義呢？

「樹欲靜而風不止，子欲養而親不待。」

· 天堂的愛使一個人變的屬天。（莎士比亞）

· 死亡是生命之門。（聖伯納多）

· 在天堂裡，即使是最小的也將是偉大的，在那裡所有人都是偉大的，因為他們都是神的孩子。（Thomas à Kempis：效法基督）
《父親是──》

· 一個在這不饒恕之社會中，卻能容忍的人。

· 一個在這冷漠的世界中，會表達贊許的人。

· 一個當你自覺卑微無用時，來鼓勵你的人。

· 一個在這不法的世界上，仍堅持紀律的人。

· 一個當許多人充滿憎恨時，他卻去愛的人。

· 一個值得敬重的人，因為他是家庭的根基。

· 父親是一扇窗戶，小孩能透過他，看見天堂的景色，並因此親自瞥見真實的愛。

· 認識自己的孩子，是有智慧的父親。（莎士比亞）
· 一個父親，勝過一百個老師。（英國諺語）

· 一個父親能為他的孩子做的最重要的事，就是愛他們的母親。（Theodore Hesburgh，天主教神父，曾任Notre Dame大學校長）
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《當我老了》

· 當我老了，不再是原來的我。請理解我，對我有一點耐心。當我把菜湯灑到自己的衣服上時，當我忘記怎樣繫鞋帶時，請想一想當初我是如何手把手地教你。
· 當我一遍又一遍地重複你早已聽膩的話語，請耐心地聽我說，不要打斷我。你小的時候，我不得不重複那個講過千百遍的故事，直到你進入夢鄉。

· 當我對新科技和新事物不知所措時，請不要嘲笑我。想一想當初我怎樣耐心地回答你的每一個「為什麼」。

· 當我由於雙腿疲勞而無法行走時，請伸出你年輕有力的手攙扶我。就像你小時候學習走路時，我扶你那樣。

· 當我忽然忘記我們談話的主題，請給我一些時間讓我回想。其實對我來說，談論什麼並不重要，只要你能在一旁聽我說，我就很滿足。

· 當你看著老去的我，請不要悲傷。理解我、支持我，就像你剛開始學習如何生活時我對你那樣。當初我引導你走上人生路，如今請陪伴我走完最後的路。給我你的愛和耐心，我會報以感激的微笑，這微笑中凝結著我對你無限的愛。
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