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《箴言賞讀32》

劉秀慧牧師
箴言十五章5~15節
5.
愚妄人藐視父親的管教；領受責備的，得著見識。

　　「管」是對行為設定清楚的規範及不遵守的後果；出軌時，要責備並及時糾正，將孩子帶回正路，目的是要使孩子懂得選擇正確的行為。「教」是用溝通、榜樣、引導、輔助、鼓勵來訓練孩子，使孩子有好行為。因而，「管教」就是使用正面或負面的各種方法來啟發孩子的心智，使他們能自動自發、有判斷力作正確的決定。

　　聽從責備、接受管教的人就得智慧，走在正路中，否則會踏向死亡之路。

6.
義人家中，多有財寶；惡人得利，反受擾害。

　　神賜福給義人，有天上的財寶和地上的財寶；惡人用不正當的手段得利，至終自食惡果。

7.
智慧人的嘴，播揚知識；愚昧人的心，並不如此。

　　智慧人認識神的心，播揚神的心意，以神使者的身分傳揚真實、可敬、公義、清潔、有價值的話；愚昧人沒有基督的心，無法傳揚合乎神旨意的信息。

8.
惡人獻祭，為耶和華所憎惡；正直人祈禱，為祂所喜悅。

　　義人、正直人不只是用正直的嘴祈禱，也是用誠實的心、公義的生活，向神獻上敬拜，故蒙神喜悅，神垂聽他的禱告。惡人獻祭不是存著誠實正直的心靈，只是為私己的利益作表面工作，當然為耶和華所憎惡，神不悅納他。

9.
惡人的道路，為耶和華所憎惡；追求公義的，為祂所喜愛。

　　惡人偏行己路，惡人所走的路被神憎惡。義人追求公義的主，喜愛公義、恨惡罪惡，堅持與神的旨意相和諧，故為神所喜愛，神在各方面都祝福他。保羅說：「你要逃避少年的私慾，同那清心禱告主的人追求公義、信德、仁愛、和平。」《提後二22》

10.
捨棄正路的，必受嚴刑；恨惡責備的，必致死亡。

　　放縱私慾的人，捨棄正路，順從情慾撒種，必從情慾收敗壞，甚至遇見嚴厲的刑罰。恨惡神和義人的責備，不接受管教的人，至終自取滅亡
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11.
陰間和滅亡，尚在耶和華眼前，何況世人的心呢？

　　神看見陰間的一切，生存與滅亡握在祂手中。神也看透人心，認識我們最隱密的心思，我們的心要完全獻給神，愛神愛人，時刻活在神面前，保持心靈純一清潔，且心存完全，要完全討神喜悅。

12.
褻慢人不愛受責備，他也不就近智慧人。

　　智慧人能謙卑受教，領受責備，就愈發有智慧。褻慢人正好相反，無法接受神或人的責備，決不和智慧人作朋友，因道不同，不相為謀。

13.
心中喜樂，面帶笑容；心裡憂愁，靈被損傷。

　　一個人心中所存的必會表現在臉上，心中有喜樂的人，臉上榮光煥發；而心中有憂愁的人，精神頹喪，靈受壓到一個地步，無法知覺神的同在。所以聖經上告訴我們：「不要為明天憂慮」、「應當一無掛慮，只要凡事藉著禱告、祈求和感謝，將你們所要的告訴神，神所賜出人意外的平安，必在基督耶穌裡，保守你們的心懷意念。」眼目要注視耶穌，常常花時間等候神，得救在乎歸回安息，得力在乎平靜安穩，藉著親近神，享受神的同在，靈裡平靜安穩，靈才不會因攪擾而受損傷。

14.
聰明人心求知識，愚昧人口喫愚昧。

　　聰明人敬畏神、尋求知識，認識神也認識人的需要，會考慮到別人的需要，發揮正面的影響力；愚昧人吸收負面的愚昧話，口中所吐出的是負面影響力。聰明人心求知識，是為了讓愛心增長。

　　某天晚上十一點多，一輛251公車緩緩地駛入公館站，一位老婦人下了車，到了站牌繼續等待著。「好冷喔！是嗎？」老婦人問身旁的一位男子，他回答道：「是啊！今天晚上冷死了！」

　　「你要搭哪一班車啊？」老婦人繼續問，男子回答：「哦，我搭1路，妳呢？」「我在等下一班251。」

　　男子驚訝地問：「等251？不會吧？我看您剛剛才從251公車上下來啊！」

　　老婦人說：「是啊！可是我想讓座給那輛公車上的一位殘障青年。」

　　男子緊接著問：「讓座為什麼要下車呢？」

　　老婦人笑了笑答道：「因為我覺得那位殘障青年如果看到一個老人家讓座給他，自尊心一定會大受打擊！所以我故意在他經過我旁邊時，很自然地起身按鈴、提早下車，這樣既可讓他有位子坐，又可保護他的自尊心。」

　　這是多麼溫馨、多麼有智慧的舉動啊！

　　保羅說：「我所禱告的，就是要你們的愛心，在知識和各樣見識上，多而又多。」《腓一9》讓我們也用保羅的話為自己禱告。

15.
困苦人的日子，都是愁苦；心中歡暢的，常享豐筵。

　　真正歡暢的心、快活的心是裡面繼續不斷吃主、喝主，常享受豐盛的屬靈筵席，所以能常常喜樂。

　　困苦人正在遇見患難，所以心中愁苦，新譯本聖經譯作：「困苦人的日子盡是艱難。」人遇見艱難困苦，自然的反應是心生愁苦，常發怨言，很多人到後來心生苦毒、怨恨，身體也開始出問題。如果這個人定意學習回到裡面仰望耶穌，親近耶穌，汲取生命樂河的水，操練凡事謝恩，不住地禱告，多多開口讚美神，就有可能勝過愁苦的情緒，過得勝的生活。

　　神命定我們作一個得勝者，與耶穌一同復活，一同坐在天上，與耶穌一同坐席，心中歡暢，常享豐筵，住在屬天的境界，這是我們當得的分，是耶穌復活升天為我們贏得的戰利品。《詩六八18》說：「你已經升上高天，擄掠仇敵，你在人間，就是在悖逆的人間，受了供獻，叫耶和華神可以與他們同住。」聚會中主常擺設豐盛的筵席，只要你大大張口，用渴慕的心來吃來喝，心中會很歡暢；學會向神降服，定睛注視主，全心渴慕主，主會向你顯現。

　　有個牧師心靈受傷沮喪，參加聚會時，看見聖靈降臨在人們的身上，產生身體和情感上的表現，比方笑、哭、顫抖、痙攣、特殊的聲響等，但他對發生的這一切抱著譏諷的態度。他認為人們是受到集體暗示而歇斯底里的笑，並非真正被聖靈觸動而笑。但是有一天，聚會正在進行時，聖靈像一陣風似地掃過大廳，會堂裡不同區域的會眾同時開始笑了。

（下接第四版）
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《舊約歷史故事27：外邦君王》
曹力中牧師
一．尼布甲尼撒與伯沙撒

1. 我們講舊約歷史故事，已經來到舊約聖經末了。最後我要用一兩次跟大家提到舊約聖經將結束時，一些相關的人物跟歷史。首先來看使猶大被擄的巴比倫王尼布甲尼撒。這是古代一位有名的君王，很有成就，建立了一個大帝國，他還建造了一個空中花園，被認為是古代世界十大奇景之一，跟中國長城一樣。但是他也很驕傲，看自己是世上第一人。世人通常都用這種權勢來看人的價值。

2. 但他無法一直這樣，因為他不是最大的，他上面有神。神不放他過去，不任憑他，我想這是上帝的恩典，也是因為他雖然驕傲，卻仍有純真的一面。神使他降卑的方法，並不是責罵他、教訓他，而是安排一位聖徒在他身旁。而且這位聖徒是他自己選的，就是但以理。你不要為了降卑一個人，而想辦法安排什麼事；只有神能做這個。以前我認識一個教會，常傳講治死己生命（這是好的），但他們會由年長的對付年輕人，說是要治死己生命。

3. 但只有神能真實做這個，年長的或是屬靈的，只應該在溫柔謙卑上作榜樣，生命自然會傳承。神就是這樣使用但以理，每次他顯出神的同在、智慧、溫柔謙卑來，尼布甲尼撒就承受不住，不得不跪下來，承認耶和華是真神。

4. 後來神進一步給他機會，預先告訴他神要做的事，我相信那使他小心了一段日子，但一年後他忘記了，再度說了驕傲的話，他的夢果然應驗了，七年後他再得恢復。我有時想，很可能我們會在天上看見尼布甲尼撒，因為他讓神作工在他身上。但他子孫中，巴比倫末代君王伯沙撒就不一樣了，即使神警告他，他也只是稱讚但以理，卻未在神面前謙卑。

二．古列王與亞哈隨魯

1. 巴比倫滅亡之後，神興起波斯帝國來，開國君王名叫古列（居魯士）。他的出身有個傳奇故事，當時
波斯是在瑪代統治之下，瑪代君王夢見他的女兒的後代將取代他成為亞細亞的霸主，就將女兒嫁給性格溫順的波斯王子剛比薩斯。不料女兒懷孕時，他又夢見女兒肚子長出葡萄藤，遮住整個亞細亞。所以找一個大臣將生下來的王子處死。大臣不敢，將他交給一個牧羊人，古列就在那裡長大。他十歲時跟同村小孩玩，就被推舉為國王。後來真的成了波斯王，並使瑪代臣服。

2. 畢竟神在他之前一百多年就藉先知以賽亞提到他，甚至說出他的名字，說他將釋放被擄的百姓歸回（賽44:28、45:1）。巴比倫將所滅國家之民擄去別處，古列卻採寬容政策，將被擄的民族釋放回國，就應驗了先知們的預言，使神百姓得以回耶城重建聖殿。

3. 猶大地因此保存了敬虔的環境，為基督的到來作預備。而且因著古列尊重他所統治各民族的宗教信仰，猶太人得以在波斯帝國境內各處，有自己的會堂來聆聽聖經，敬拜神，為將來福音的廣傳鋪路。

4. 但他後代中還是出來驕傲的君王，最有名的就是亞哈隨魯王，他承襲了先人的功績，國度極其富足，卻在他手中逐漸走向衰敗，像敗家子一樣。他曾發兵攻打希臘，大敗而回，損失了數十萬子弟，他聽宰相哈曼說要滅絕國中某一族，連眼皮也不眨一下就答應了。他另外一個有名的原因是後來他娶了一個猶大女子以斯帖，帶出了聖經一個美麗偉大的故事。

5. 其實古列王也有驕傲，他在石碑上刻著：「我，居魯士，世界之王，偉大的君王。」在高位而能一直謙卑是不容易的，後來他死於戰場，但他還是贏得許多人永遠的尊敬。思想這些，會使我們肯定但以理說的：廢王立王都在乎祂。
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《第102學年度新生簡介》
楊雯

台北市大湖主恩堂

　　認識耶和華是智慧的開端，凡有的還要加給他。

　　感謝主，賜下渴慕的靈，帶領我來錫安堂，學習內在追求安靜等候神。祂是好牧人，領我到可安歇的水邊。並且為我擺設豐盛的宴席，讓我在去而未返之先，可以真實的認識祂的全能和慈愛！
　　能成為「神的學生」，是多麼榮耀的事！感謝神，沒有忘記我年輕時，獻身的禱告，給我機會扎實地研讀聖經、接受裝備。求主幫助我，專注地愛祂、渴慕祂，向著標竿直跑，定意要得著祂在創世以前，就應許要給我的豐盛生命！我相信我是祂手中的工作，祂既開始就會成全，讓我因著祂的模造，成為合用的器皿。藉我賜恩福，將祂的救恩傳揚出去，領人歸向耶穌。
（上接第三版「箴言賞讀32」）
　　他的朋友在旁邊用手肘頂一頂他，興奮地叫著：「朝我們這邊來了！朝我們這邊來了！」他說：「哼！我才不要笑呢！」但是，當聖靈擊中他們那區時，他覺得自己像酒醉似的，無法停止喜笑，大約持續了二十分鐘。他發現，這真是一種美妙、令人復甦的經驗，使人全身每個部分都充滿生機。稍後牧師發現他的沮喪感一掃而空！使他重拾對耶穌的愛，恢復了起初的愛。

　　他的一個牧師朋友曾這樣說：「我們一直禱告求神動工，以為我們將看到更多人被拯救、得醫治，並帶來極大的振奮。但我們從未料到，神這樣釋放人，讓人們大笑、哭泣，情感受到的傷害全然被除去。這個現象也許有點奇怪，但它所結出的果子卻極為美好。」

　　神愛我們，祂是最喜樂的神，祂喜歡祂的孩子們很開心，祂歡迎我們常與祂一同坐席，常常享受屬靈的豐筵，福杯滿溢。

《結果子》
· 如果你相信你還有未曾結出的果子，還有未曾贏得的勝利，而你知道那是你應該贏得、應該結出來的，那麼我會說：「加油吧！神顯然要作工在你身上。」（陶恕）If you believe there is fruit that you know you should bear and do not, victory that you know you should have and have not, then I would say, come on, because God has something for you.（A.W. Tozer）

· 長得慢的樹，常結出最好的果子。（莫里哀，法國劇作家）The trees that are slow to grow bear the best fruit.（Moliere）

· 忍耐會覺得苦，其果子卻是甜美的。（盧梭，法國哲學家）Patience is bitter, but its fruit is sweet.（Jean-Jacques Rousseau）

· 好思想結好果子，壞思想結壞果子。Good thoughts bear good fruit, bad thoughts bear bad fruit.（James Allen，英國作家）

· 憂傷是一種果子，神不會讓它長在太軟弱而無法承載的枝幹上。（雨果，法國作家）Sorrow is a fruit. God does not make it grow on limbs too weak to bear it.（Victor Hugo）

· 尊重自己是紀律所結出的果子，尊嚴的感覺則來自對自己說「不」的能力。Self-respect is the fruit of discipline; the sense of dignity grows with the ability to say no to oneself.（Abraham Joshua Heschel，猶太拉比）

· 我總是發現，憐憫比嚴厲的正義結出更豐碩的果實來。（林肯）I have always found that mercy bears richer fruits than strict justice.（Abraham Lincoln）

· 不是每株開花的樹，都會結出果子。Not all the tree's blossoms will bear fruit.

· 結最多果子的樹枝，會帶著感恩的心彎垂到最靠近地面。The branch bearing the most fruit bends itself thankfully towards the ground.

· 安靜的樹，結出平安的果子。The tree of silence bears the fruit of peace.










