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《箴言賞讀33》

劉秀慧牧師
箴言十五章16~33節
16.
少有財寶，敬畏耶和華，強如多有財寶，煩亂不安。

　　少有財寶，敬畏耶和華，多有天上的財寶，才是真福氣。多有財寶，煩亂不安，怕信用卡被盜刷，怕存款被盜領，怕被人詐財，活在煩亂不安中多可憐。

　　《太六19～21》說：「不要為自己積攢財寶在地上，地上有蟲子咬，能銹壞，也有賊挖窟窿來偷，只要積攢財寶在天上，天上沒有蟲子咬，不能銹壞，也沒有賊挖窟窿來偷，因為你的財寶在那裡，你的心也在那裡。」

　　讓我們竭力追求主的同在，常常被聖靈充滿，勤勞積蓄天上的財寶，藉著敬畏神、順服神，遵守主的命令來保持神的同在，持守天上真平安。

17.
喫素菜，彼此相愛，強如喫肥牛，彼此相恨。

　　窮人家只有素菜沒有肉，但家人彼此相愛、氣氛和樂，強過彼此相恨、吃肥牛的富有人家。心中有愛才是最大的財富。

18.
暴怒的人，挑啟爭端；忍怒的人，止息分爭。

　　暴怒人的言語、態度會激怒別人而挑啟爭端。忍怒的人懂得仰望主、藏身主裡，不被外在的人事物挑逗，心中平靜安穩，口出和平話、回答柔和，就使紛爭止息。

19.
懶惰人的道，像荊棘的籬笆；正直人的路，是平坦的大道。

　　懶惰人不殷勤開墾，道路充滿荊棘，愈走愈艱難；正直人行正直事，神未曾留下一樣好處不給那些行動正直的人，故正直人愈走愈踏上平坦的大道，充滿榮耀與喜樂。

20.
智慧子使父親喜樂，愚昧人藐視母親。

　　愚昧人藐視母親且不接受母親的管教，使母親傷心；而智慧子接受父親的規範，使父親喜樂。父母要在家中設立規範，這些規範是要讓孩子得益處。哪些益處呢？

1、 保護─使孩子不傷害自己或別人。

2、 安全─為孩子劃定行為的規範，使孩子有規可
第二版

循，以得到安全感。

3、 順服─由立法的人執行規範，從而建立孩子對權柄的敬重。

4、 負責─有些事讓孩子自己決定並承擔作決定的後果，學習為自己的決定負責任。

5、 自治─讓孩子學習管理自己的時間、金錢及正當地表達情緒。

6、 忍耐─用輪流、排隊等方法讓孩子學習忍耐，也學習覺察別人的需要，使孩子不致成為自我中心的人。

21.
無知的人，以愚妄為樂；聰明的人，按正直而行。

　　聰明人心思正直、行動正直，順服神的生命之道，全人全身充滿神榮耀的同在。無知的人不尋求神和神的話，以愚妄為樂，說愚昧話，做愚昧事，會自取其辱。

22.
不先商議，所謀無效；謀士眾多，所謀乃成。

　　在團隊事奉中，各個謀士提出最好的意見，同心合意完成所謀定的事，榮神益人。若大家不事先商議好，各自依從自己所謀定的去行，像一盤散沙，則達不到果效。

23.
口善應對，自覺喜樂；話合其時，何等美好。

應對得當，自己也覺得喜樂；適時合宜的話，多麼美好，帶給人極大的祝福。
有個女孩，坐在公園損壞的長椅上，仰頭看著老柳樹拖著長長的樹枝。這悽涼的景象讓她想到人生的無常與短暫，她皺了皺眉頭。
就在她不想被打擾的時候，一個小男孩朝著她跑來，看來似乎是玩累了。他停下腳步，正好站在女孩的前方，歪著頭，用興奮的聲音對女孩說：「妳看！我找到這個！」
在他的手上有一朵花，那朵花看起來好可憐，它的花瓣似乎因為雨水或陽光不足而毫無生氣。女孩勉強露出一個微笑，希望小男孩趕快帶著這朵快凋謝的花離開。
但小男孩不僅沒有離開，還坐到女孩的旁邊，他把花放在鼻子前聞了聞後用驚訝的語氣說：「聞起來好香喔！它一定很漂亮！給妳。」其實這花不是快要死了，而是已經死了，它的身上沒有任何橘、黃、紅之類的顏色。女孩心想：若不拿這朵花，男孩或許永遠不會離開。所以女孩伸出了手，還說：「真好，這正是我想要的。」

　　奇怪的是小男孩沒有將花放在女孩的手上，反而把手停在半空中。就在那一刻，女孩注意到這個拿著花的小男孩根本看不見，他是個瞎子。女孩很感謝主，她講對話，沒有傷了他。

　　然後這個女孩向小男孩說：「謝謝你送給我這朵花！」小男孩笑著說：「不客氣！」然後就跑走了。這個女孩坐在那裡，心想：這瞎眼的小男孩，如何注意到一個坐在柳樹下自憐的女孩呢？他怎麼知道我的處境？或許他才擁有明亮的眼睛，能看見真正的需要。

　　透過這個小男孩，女孩終於發現問題不在於這個世界，而在於她自己。大部分的時間，她都是瞎的。於是她下定決心，從今以後要看那些美麗的事物，並珍惜每分每秒。

　　女孩拿起那朵花，放在鼻子前聞了聞，花香飄進了鼻子裡，她像那個小男孩一樣笑了。一朵小花、一個話合其時的小男孩改變了一個不期而遇的生命。

24.
智慧人從生命的道上升，使他遠離在下的陰間。

　　智慧人選擇生命之道，靈性被提昇，步向榮耀，遠離陰間和滅亡。

25.
耶和華必拆毀驕傲人的家，卻要立定寡婦的地界。

　　神顧念寡婦，保護她、立定她的地界，寡婦容易受驕傲人欺負，神要對付驕傲人，拆毀驕傲人的家，神使高傲的降為卑。

26.
惡謀為耶和華所憎惡，良言乃為純淨。

　　新譯本聖經譯作：「邪惡的思想是耶和華厭惡的，恩慈的話卻是純淨。」The thoughts of the wicked are an abomination to the Lord, but gracious words are pure.
　　要作完全人必須拒絕邪惡的思想，抵擋不出於神的思想，放棄屬肉體、屬己意的想法，以基督的心思為心思，多說恩言，多說有恩慈的話。恩慈的話是純淨的良言，求主顯明祂的恩慈在我們心裡、在我們身上、在我們口中。

27.
貪戀財利的，擾害己家；恨惡賄賂的，必得存活。

（下接第四版）
1. 一．亞歷山大

2. 波斯帝國維持200年左右，被興起來的希臘帝國所滅。希臘本來是愛琴海邊一個小國，但是有出名的文化，像奧林匹亞山的神話故事，以及奧林匹克運動會。但是她在主來以前三百年左右成為大帝國，是上帝的安排。

3. 希臘帝國其實是馬其頓來開始的，356 BC馬其頓出生一位王子，取名亞歷山大，將要成為人類歷史上最有名的君王之一。他的老師是有名的哲學家亞里斯多德，12~16歲在他手下受教。之後就陪父親出征，開始了打仗的一生。

4. 他在330 BC滅了波斯，325 BC打到印度。他對打仗的興趣就像今天人迷職棒或足球一樣，意猶未盡，還想東去，但部將都厭倦了，他只好悻悻然收兵，所以沒打到中國來。大軍返鄉的行程，拖了兩三年。

5. 他於323 BC走到巴比倫時，可能因狂飲而生熱病，死在巴比倫，還不足33歲。據說死時要人將棺木兩邊鑿一洞，使手伸出，以示雖征服世界，死時什麼也沒能帶走。他一生似乎是為打仗而活的，就像有些人天生是要將音樂帶給世人，但為戰爭而活，真是悲哀。可是上帝藉此成全祂的旨意，使希臘文明、語言通行當時的世界一大片土地，為將來傳福音效力。

6. 希臘的哲學像中國一樣，影響深遠，都有一些思想似乎能為福音鋪路。像蘇格拉底說：「正義及其他德行，都是智慧。」亞里斯多德稱智慧是：「不僅是結論，也是第一因，最完善之知識。」柏拉圖說：「人生最大的責任，就是好好地學習像上帝。」

7. 希臘語甚至到羅馬時代都還是官方語言，便利傳福音；就像近代的英語一樣。

二．希臘帝國

1. 文藝復興其中一個重要方向，就是恢復希臘文明。
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《舊約歷史故事28：大角公山羊》
曹力中牧師
直到今天，許多人以希臘哲學，甚至希臘神話為背景，表達並銓釋福音。魯益師就是其中最傑出的一位。其實保羅在雅典也做過一樣的事（徒17:22~31）。

2. 當亞歷山大征服埃及後，在尼羅河三角洲西臂建造了亞歷山太城，後來成為羅馬帝國第二大城，學術中心，以後舊約聖經就是在此譯為希臘文的，稱為七十士譯本（LXX）。

3. 他帶著大軍從埃及返推羅時，經過耶路撒冷，當時的大祭司押杜亞將但以理書第八章給他看，那裡用公山羊的大角預言亞歷山大將滅波斯。好大喜功的君王當然喜歡這個，就向耶和華獻祭，並終其一生善待猶太人，猶太人也喜歡他，時至今日仍有很多猶太人取名亞歷山大。

4. 他死後，帝國分為四，像但以理的異象所見，大角折斷，生出四角來。後來從一角，就是以色列北邊的敘利亞王朝，出來一個君王，安提阿古四世，迫害猶太人，污穢聖殿，一位祭司馬他提亞起來反抗，他五個兒子陸續成為領袖，率百姓爭戰，其中最有名的是三子猶大馬加比，所以史稱「馬加比獨立戰爭」。此名可能來自出15:11：「耶和華啊，眾神之中誰能像你？」四個希伯來字首字母合起來即為「馬加比」。

5. 但他們的後裔開始作王，史稱「哈斯摩尼王朝」，並爭權奪利，與新興勢力羅馬聯合，演成後來祭司階層都與政治掛勾，這可能是福音書中撒都該人的來由。

6. 在這樣的情勢中，一些敬虔的猶太人就更加守住律法，分別為聖，可能就演成後來的法利賽人。他們都將在新約時代開始時扮演重要角色，可惜其中一些人後來主導釘耶穌十字架，但也有法利賽人與祭司信從這道。
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《第102學年度新生簡介》補
※張宜芬姐妹因特殊原因，在開學前接受並通過了入學測驗，成為新學年度的新生。
張宜芬
台南錫安堂
收到錄取通知時，站在門邊望著天，心想…「啊！神啊！這是你的旨意啊！」有一些些的遲疑，不過，很快地，心中的喜樂怎麼也藏不住，風輕輕略過一抹微笑的臉龐，天雖然帶著暗淡的灰，但心裡卻是滿滿的陽光閃耀著迷人的色彩。

感謝上帝讓我有機會實現年輕一點時的「夢想」，謝謝學校的接納，謝謝家人的支持，但願能靠著上帝，盡自己最大的力量完成學業，準備好隨時為主所用。現在的我就如同《納尼亞──獅子、女巫、衣櫥》裡發現納尼亞的露西一樣，欣喜又雀躍，想到雅歌：「願你吸引我，我們就快跑跟隨你。王帶我進了內室，我們必因你歡喜快樂…」

當看見上帝親手開了一扇門時，能做的，就是趕緊進入那門內，並帶著喜樂的心，好好欣賞，用心享受、體會神同在的美好。
（上接第二版「箴言賞讀33」）
惡人貪心，不擇手段地謀取財利，至終自食惡果。義人不收受賄賂，活在神面前，終必蒙福。

28.
義人的心，思量如何回答；惡人的口，吐出惡言。

義人不會像惡人一樣，說話隨便、口吐惡言。義人的心敬畏神、仰望神，花時間在神面前，調整自己的眼光、自己的想法，與神對焦，思量如何回答才能榮神益人，因為他知道他所說的話，神都在聽，他所做的事，神都在看。

29.
耶和華遠離惡人，卻聽義人的禱告。

　　惡人心中注重罪孽，使他與神隔絕；義人祈禱所發的力量，是大有功效，蒙神垂聽的。

30.
眼有光使心喜樂，好信息使骨滋潤。

　　渴慕神的人，裡面的眼睛專一地注視神，充滿天上的榮光，外面的眼睛看美麗的事物，看神所創造的一切，為神給他的一切感謝神。

　　有一個士兵，因戰爭的緣故失去了一條腿。有一天，他去教堂參加崇拜時，路上有人竊竊私語說：「這個人真可憐！他到教堂去，是不是去禱告神再給他一條腿？」這些話被士兵聽見，他轉過身來對路人說：「我並不祈求神再給我一條腿，而是祈求神使我能靠著一條腿，走完有意義的餘生！」

　　眼有光─有天上的榮光，看事情的角度就是不一樣。有屬天眼光的人，口中會發出好信息，這些好話使聽見的人骨頭得滋潤，身心靈都很舒暢─「好信息使骨滋潤」。

31.
聽從生命責備的，必常在智慧人中。

32.
棄絕管教的，輕看自己的生命；聽從責備的，卻得智慧。

　　神管教人、責備人是有目的的，要叫人得智慧，得著更豐盛的生命，在神的聖潔上有分，並且長大成熟，滿有基督的智慧，有基督長成的身量，像耶穌。棄絕神的管教，不聽從生命責備的人，會一錯再錯，浪費自己的生命，輕看自己的生命。

33.
敬畏耶和華，是智慧的訓誨；尊榮以前，必有謙卑。

　　敬畏耶和華，是智慧的開端，因為智慧是從神而來的。人敬畏神，謙卑尋求神的話，謙卑俯伏在神面前，就得生命、得智慧；按神的心意行事、生命長大成熟，就得尊榮，所以「尊榮以前，必有謙卑」。不管我們有多少屬靈經驗，在世上有什麼成就，我們仍然要謙卑留在主腳前，這是唯一安全的地方；讓我們下到謙卑谷，藏身於至高者的隱密處。

　　要花時間等候神，在神的同在中謙卑低伏，在工作中培養注視神的神聖習慣，遇見事情存著敬畏神的心，謙卑地仰望神賜下智慧，在日常生活中遵守神智慧的訓誨，並繼續為自己有「謙卑」的心禱告，免得神祝福我們的事奉，就自以為很被神使用而失去謙卑的心。其實最爛的器皿神也使用，因為神的國中人手不夠，莊稼多、作工的人少。永遠不要因為被神使用，就以為自己是某號人物，我們要不斷潔淨自己，追求全然成聖，成為充滿榮光的金器皿。我們必須要主自己超過其他一切，熱愛榮耀的主超過其他一切，寶貴主榮耀的同在超過其他一切。（箴言十五章完）









