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《信心美果2（下）》

劉秀慧牧師

※《信心美果》系列已由士林錫安堂出版成書
◎活的信心生發愛與順服

我的弟兄們，若有人說自己有信心，卻沒有行為，有什麼益處呢？這信心能救他嗎？若是弟兄或是姊妹，赤身露體，又缺了日用的飲食；你們中間有人對他們說：「平平安安地去吧！願你們穿得暖，吃得飽」，卻不給他們身體所需用的，這有什麼益處呢？這樣，信心若沒有行為就是死的。必有人說：「你有信心，我有行為；你將你沒有行為的信心指給我看，我便藉著我的行為，將我的信心指給你看。」你信神只有一位，你信的不錯；鬼魔也信，卻是戰驚。虛浮的人哪，你願意知道沒有行為的信心是死的嗎？我們的祖宗亞伯拉罕把他兒子以撒獻在壇上，豈不是因行為稱義嗎？可見信心是與他的行為並行，而且信心因著行為才得成全。這就應驗經上所說：「亞伯拉罕信神，這就算為他的義。」他又得稱為神的朋友。這樣看來，人稱義是因著行為，不是單因著信。妓女喇合接待使者，又放他們從別的路上出去，不也是一樣因行為稱義嗎？身體沒有靈魂是死的，信心沒有行為也是死的。（雅二14~26）

雅各認為沒有愛的行為，信心是死的，保羅認為「使人生發仁愛的信心才有功效」，會生出愛的信心，才是活的信心。如果人沒有愛的行為，卻宣稱自己有信心，是無法說服那些有愛的行為的人。那有愛心的人，可以藉著愛的行為，讓人看見他的信心，而那些沒有愛的行為的人，如何將那看不見的信心指給人看呢？

魔鬼也信神只有一位，就是創造宇宙萬有的造物主，但魔鬼背叛神、違背神，神要把牠抓到硫磺的火湖裡，所以牠很戰驚。人沒有愛的行為，即便他信神只有一位，也信神頒佈了聖潔的律例法則，卻不照神的律法說話行事，這人的信心是死的，在審判的日子充滿懼怕，因為懼怕裡含著刑罰，懼怕的人在愛裡未得完全，神要按使人自由的律法審判他。
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如今神的義在律法以外已經顯明出來，人因耶穌基督的救贖，就白白地稱義。人是靠主耶穌的恩典得救，不是靠行為得救，因我們得救是本乎恩，也因著信。我們得救是因著神的恩典，信靠耶穌的救贖，被神稱為義。我們是因信稱義，我們的得救惟靠恩典，一無所誇。恩典不是我們用自己的行為、能力去賺得，乃是白白領受的，我們的福音是因信以至於信。我們得救以後，天天用信心來到主面前領受主的同在，領受主豐盛的生命，天天親近神、等候神，領受從上頭來的能力，就有力量遵行神的旨意，遵守使人自由的律法。基督徒每天要花時間與耶穌約會，享受耶穌的愛，被愛的靈充滿，過一種住在愛裡面的生活，愛神超過一切，而愛的表現就是絕對順服。

亞伯拉罕愛神，當神要他帶著獨生愛子以撒到摩利亞山，把以撒獻為燔祭時，他順服了。亞伯拉罕愛神超過愛以撒，所以他絕對順服神，且相信以撒是神所應許的，他以為神還能叫人從死裡復活。後來天使制止亞伯拉罕殺以撒，神給他一隻公羊代替以撒獻為燔祭，亞伯拉罕彷彿從死中得回他的兒子來。在亞伯拉罕身上我們看見信心與順服的行為並行，他的信心因著行為才得成全—信心帶出絕對的順服，使信心得以完全。

亞伯拉罕是神知心的朋友，他深愛神到一個地步，無論什麼都願意獻上，連獨生愛子也甘心獻上。所以雅各說：「我們的祖宗亞伯拉罕把他兒子以撒獻在壇上，豈不是因行為稱義嗎？」亞伯拉罕的信心，是活的信心，是帶出絕對順服之行為的信心。亞伯拉罕的信心與行為是合一的，他不但因信稱義，也因行為稱義，所以雅各說：「這樣看來，人稱義是因著行為，不是單因著信。」（雅二24）

妓女喇合信耶和華神是上天下地的神，是使紅海分開，帶領以色列百姓出埃及的神，這位神擊敗了約但河東的兩個亞摩利王，必然也會攻下她所在的耶利哥城。所以她接待兩個來窺探耶利哥的探子，又放他們從別的路出去，這兩個探子對她說：「你若不洩漏我們這件事，我們情願替你死，耶和華將這地賜給我們的時候，我們必以慈愛誠實待你。」（書二14）後來約書亞毀滅耶利哥城時，惟獨妓女喇合與她家中所有的都得以存活。她有信心，也有行動（接待探子），所以得以存活。
雅各認為真實的信心會帶出絕對順服的行為，就像靈魂會帶動人的身體。靈魂若離開身體，身體就不會動，這人就死了。同樣地，人若失去了真實的信心，就不會有絕對順服的行為。真實的信心會帶出順服神的信心行動。

太平洋戰爭期間，台灣受到炸彈轟炸，許多地方都是斷垣殘壁。彰化基督教醫院滿目瘡痍，不堪使用，於是一行人撤退到南郭的姑娘樓，繼續經營、看病。那時除了醫療人員之外，還有兩位女宣教士，一位叫賀恩惠，另一位叫李恩慈。賀恩惠長得高大木訥，李恩慈卻短小精悍，兩人外型迥異，但都很有信心。由於兵荒馬亂，常有士兵強佔民宅的事；她們二人見到當時的士兵強佔了姑娘樓，兩位女宣教士生氣地爬到他們佔領的樓上，以極其流利的中文警告他們說：「這是彰基的地方，你們在兩個禮拜內，一定要搬到別的地方去。」士兵們看到這兩位小姑娘的勇氣，不禁面面相覷。因著兩位宣教士的堅持，士兵們撤退了。真實的信心會帶出信心的行為，使人說出信心的話語，神就照著人所信所說的，為人成就大事，使神得榮耀。你若信，就必看見神的榮耀！

◎以讚美和宣告驅離恐懼

據說，拿破崙的軍隊爬越亞平寧山的時候，大家都很灰心，爬不上去。拿破侖就下令說：「唱法文的榮耀頌。」於是他們齊聲同唱。他們這樣一讚美，就重新得力，爬過山頭。信心的表現就是讚美！當你有困難時，只管仰望主，高唱榮耀頌吧！讚美能把我們帶過山頭的，基督徒的生命是一個歌唱的生命，這世界是神為基督徒預備的大演奏台。讓我們相信到底、讚美到底、歌唱到底、順服到底、愛到底、禱告到底，並時常花時間親近耶穌、等候耶穌。我們等候神時，眼睛單一，單單注視主。馬太福音六章22節說：「你的眼睛若瞭亮，全身就光明。」英文欽訂本聖經將「瞭亮」譯作single（單一），所以我們等候神，心靈的眼睛專一地注視耶穌，直到裡面充滿主的榮光，全身光明，榮上加榮。

光明與黑暗之戰，乃是信心與恐懼之戰，這場爭戰每天都在進行。所有企圖控制我們的黑暗權勢，最基本的一種就是恐懼。恐懼有許多形式，例如，對人的恐懼、害怕被拒絕的恐懼、怕失敗的恐懼、怕丟臉的恐懼等。恐懼會叫我們做出一些擁有信心時不會做的事情。曾有人說：「恐懼是一種對於不希望得到之事物的信心。」這樣說來，恐懼會促使我們所害怕的結果發生。

即使是野獸都能辨識恐懼，並對恐懼有所反應。研究報告指出，幾乎每種肉食性動物都能察覺獵物的恐懼，這會讓牠發現該獵物的弱點。你或許看過非常怕狗的人，似乎就連最溫馴的狗都想要攻擊他。這一點也不讓人意外，因為動物一旦察覺恐懼，自然會激發牠捕捉獵物的慾望。恐懼會喚起邪惡勢力朝弱者蜂擁而至，進而轄制他；而信心則能擊退惡者。魔鬼是用恐懼來控制人，因此每個基督徒都要學會用神的話抵擋仇敵，奉主耶穌的名吩咐懼怕的靈、恐懼的靈離開，然後開口讚美神，在讚美與信心中成長。我們務必訓練自己每天開口讚美神，勇敢迎戰，堅持勝過每個企圖控制我們生命的恐懼。我們要用信心注視主，讓信心充滿我們的思想，開口講信心的話，用信心歌唱，驅逐生命中的恐懼。我們對神的信心愈成長，就享有愈多的平安、安息和滿足。

主耶穌告訴人：「不要怕，只要信！」美國羅斯福總統（Franklin D. Roosevelt）曾說：「我們沒有什麼好懼怕的，恐懼本身才是我們需要懼怕的。」只要我們的信心持續成長，就能打贏這場仗。真實的信心不是一種模糊不清的自信，乃是與愛我們、呼召我們、賜我們能力完成祂旨意的神，建立一種非常真實活潑的關係。在我們的生命中最重要的一件事，就是一生要致力於與愛我們的主建立真實親密的關係，與主保持不間斷的相交，這樣才能在信心和愛心中繼續成長，也得著從上頭來的能力來完成神的旨意。

第三版

先知以賽亞說：「看哪，黑暗遮蓋大地，幽暗遮蓋萬民，耶和華卻要顯現照耀你；祂的榮耀要現在你身上。」（賽六十2）在這末後的日子，仇敵釋放恐懼的黑暗遮蓋大地，仇敵企圖用懼怕的幽暗遮蓋萬民，但神藉聖靈彰顯祂的榮耀來遮蓋祂的百姓。神要我們與祂非常親近，繼續不斷地被祂榮耀的同在充滿，好叫祂的榮耀現在你我身上。因此，在這末後的日子裡，我們必看見最大的黑暗（恐懼）充分擴展其權勢，可是神的百姓也會同時經歷最大的信心、能力、愛和平安，以及神榮耀的同在與權能。我們會經歷到最駭人的恐懼和最大的信心釋放在全地，這兩者將會同時發生。我們若沒有在信心裡繼續不斷地成長，愈來愈絕對順服神，愈來愈充滿平安，恐懼和憂慮便會入侵、加劇，到最後會叫人失望、喪膽。因此，與恐懼對抗的最佳方法，就是操練信心，在信心的大能裡順服神，也在神所賜出人意外的平安裡長大成熟。

一個人容讓多少恐懼左右自己的生命，魔鬼對這個人就有相同程度的控制權。因此羅馬書十四章23節告訴我們：「凡不出於信心的都是罪。」如果讓恐懼掌控我們，恐懼就成了我們的主，這絕對不是主的旨意。一個順服神的生命是憑信心而活，希伯來書十章38~39節說：「只是義人必因信得生，他若退後，我心裡就不喜歡他。我們卻不是退後入沉淪的那等人，乃是有信心以致靈魂得救的人。」

每天早上醒來，我們求主再用信心的靈加倍充滿我們，賜給我們兩倍的信心、三倍的信心、四倍的信心、無數倍的信心，讓我們繼續在信心裡成長，用信心持定神的話，用信心抵擋那些想要控制我們的恐懼，這是我們人生的基本功課。每一天我們需要讓神的話更新自己的心思意念，讓神的話來改變我們對自己和周遭事物的想法。每一天你可以決定要讓「恐懼」或是「對神的信心」，來掌控你的言語、行為與信念。神賜給我們自由意志，我們可以運用自由意志來選擇相信神和神的話。例如魔鬼在你耳邊說：「你這個人就是沒什麼價值，無足輕
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重，去自殺好了！」你要趕快用神的話來抵擋這個想法，奉耶穌的名命令自殺的靈離開。

魔鬼說謊，牠說你沒什麼價值，可是我們每個人都是耶穌用祂的寶血重價買來的，我們是那麼有價值，那麼寶貴！主耶穌犧牲祂的生命，為我們流血，用祂的生命和寶血重價買贖了我們，所以我們身上的每一部分、我們的靈魂體，對神而言都非常寶貴。主耶穌洗淨我們的身體，聖靈來住在我們裡面，我們身體的每一部分都要用來榮耀神，我們活在世上的每一天都要為神而活，這就是有價值的人生。我們可以參考哥林多前書六章20節，宣告說：「我是重價買來的，所以要在我的身子上榮耀神。」也可以藉彼得前書二章9節來宣告說：「我是被揀選的族類，我是有君尊的祭司，我是聖潔的國度，我是屬神的子民。」

◎神在尋找絕對順服的人

我們是特特歸屬於神的子民，慈愛的神創造了我們，我們的目標是讓神完全的愛充滿我們的生命，也因著愛神而願意完全順服神。神愛我們，祂每一天都要藉著聖靈把祂的愛澆灌在我們身上。每一次的聚會，神樂意以祂愛的靈澆灌我們，讓我們裡面有愛的活水江河湧流。我們要完全轉向神，徹底向神降服，交出自己和自己所有的一切，像亞伯拉罕交出他最心愛的以撒，毫無保留；像喇合交出自己的生命，冒生命危險來順服神，隱藏兩個探子。聖靈是賜給順從的人，神正在尋找願意絕對順服的人。

有位牧師在蘇格蘭的一個團體裡談到基督教會的情形，也談及教會和基督徒最大的需要。那個團體裡有一位屬靈人，他訓練過許多工人，牧師問他：「什麼是教會最大的需要和我們應該傳講的信息？」他簡潔有力地答道：「只有一件事，就是完全順服神。」然後他開始說明他是如何訓練主的工人，他發現如果一個主的工人在「絕對順服」這點上存完全的心，即使遭遇失敗，他仍願意接受教導和幫助，常常就得著長進。反觀那未絕對順服的，卻常常從服事上退去，因此「絕對順服」是得著聖靈全備祝福的條件。

我的牧師榮耀秀教士（Pearl G. Young）是加拿大人，她渴慕被聖靈充滿，由加拿大的家去紐約的教會追求。她在聚會中學習讚美和敬拜，也在各方面學習順服，但就是沒有得著。後來主提醒她，兩週前她離家時，應許父母說：「我大概十天或兩週後回來。」主問她：「你這樣說，是出於自己的意思，還是出於我？」榮教士立刻知道是出於自己的意思，於是她答應主，不管主要她留在紐約多久，她都願意。她一順服，就在主日晚上的聚會中被聖靈充滿，耶穌的榮光佔有她的全人全身。
你願意完全順服在祂手中嗎？聖靈是賜給順從的人，讓我們用信心和順服的心，來領受聖靈豐滿的祝福，神要按著祂豐盛的榮耀，藉著祂的靈，剛強我們裡面的人和外面的人。神要將聖靈活水澆灌口渴的人，將聖靈的江河澆灌乾旱的心土，將聖靈的福氣賞賜給渴慕的人。讓我們每一天都花時間用單純的信心安靜等候神，直到重新被聖靈充滿，並且在生活中信從神，遵守神的命令，住在愛中。
 　　 

《像神》
· 主吩咐我們沒有例外地，以良善對待所有人；雖然其中大部分人，若以他們的功過來衡量，都是很不配的。但聖經幫助我們有另一種美好的觀點，教導我們不要用人真實的價值來看他，而用他是按神形象受造來看他；我們所以能有尊貴與愛，都是源自神的形象。（約翰．加爾文）The Lord commands us to do good unto all men without exception, though the majority are very undeserving when judged according to their own merits. But scripture here helps us out with an excellent argument when it teaches us that we must not think of man's real value, but only of his creation in the image of God to which we owe all possible honor and love.（John Calvin）










